

próbája lesz az emberi akarásnak. De bármennyi időt jelentsen is, a munka lendületét, biztosítja a remény még akkor is, ha egy új nemzedék erejét emészti is fel. Ez a munka a felkelő nap ígértes ritmusába fogja az embert s az új élet szépségeinek lassu előbukkanásaival fokozatosan hangolja át a lelket a költő nagy gondolatára: „Ember küzdj és bizva bízzál!” A háborus idők esztelenégei után valahol pihenőre talál az emberi lélek és Noé galambjaként meghozza a zöldelő ágat, az emberibb életnek duzzadó csiráját. Ezen a sikon végzett munka igazán nemesít és itt valójában a tisztulás áramában kerül minden ember, ami három évtized kegyetlen megállapításai között végtelen piszkos hullámok feneketlen örvényében kavargott. A háborus elszámolásnak természetes folyamata volna ez. És vajjon megvalósul-e? Minden emberi kebelben feszülő vágyak kérdése ez.

Az emberi vágyakat majdnem a légtérbe kergetik azok a hangok, amelyek a római Szentszék felé verődnek. Kétségtelen történelmi tény, hogy a kereszténység gondolatainak őrizője Róma. Itt ringott a keresztény kultúra bölcsője. Innen indult diadalmas útjára a keresztény életesség, amely Európát kiemelte a pogányság fojtogató öleléséből, megmentette a népvándorlás vad indulatainak vérszes dühétől, biztosította a népek szabadságát zsarnok elnyomókkal szemben és hitvalló tömegek nevelésével és minden áldozatra kész vértanúinak szellemével olyan erkölcsi légkört teremtett, amelyben nyugodt fejlődésnek indulhatott az élet. Róma az egyetlen világerő, amely éppen azért nem fogyatkozhatott meg az uton, mert Krisztus imája kíséri evezredéken át, azé a Krisztusé, aki nem feltáborni jött a törvényt, hanem tartalommal telíteni a több élet kibontakozására. Nincs hatalom, amely annyit tett volna az emberiség javára, mint Krisztus és köziklára épített anyaszentegyháza. Erre az erőre szüksége van annak az emberiségnek, amely családaisaiból a valóságok világába jutni akar.

És mikor egy világ vajudik és vajudásában az új élet felé feszülnek vágyai és az új élet nyomán meglátni szeretné az új embert, ennek lábál alól rángatják azt a talajt, amelyen egyedül veheti meg biztosan létének alapjait. Minden ország támasza és talpköve a tiszta erkölcs, enélkül tehát nincs élet. Nekünk magyaroknak történelmünk kiáltja világba az igazságot, hogy függetlenségünk és nemzeti szabadságunk egyetlen biztosítéka az az erkölcsi fórum volt, amelyet Krisztus óta Rómának ismer az emberiség. És ma új világ életrekeleskor dobják be félelmetesen ördögi erők a lelkek megtévesztésére látszó tényként, hogy a krisztusi erkölcsi fórum politikai állásfoglalása, s bizonyos helyzeteknek önző kihasználása zúdított az emberiségre annyi nyomort! Mikor a tisztánlátást mérhetetlen tévedések gátolják, könnyen találnak hiteltelre újabb hazugságok. Zavarosban halászok nagyon jól tudják, hogy

gyűlöletet hinteni a szeretetlenség tobzódásai között a legkönnyebb. olyan tőkeelhelyezés ez, amely a gonoszságnak uralmát biztosítja, hogy az igazság győzelmét mindenképpen megátolja. Ez a módszer azonban több mint erkölcsatlenség, élet az erkölcs nélkül.

Ma a keresztény világ a történelem egyik legkiválóbb pápájának, XII. Piusnak koronázási évfordulóját ünnepli. Ennek a kivételes egyéniségnek különösen krisztusi vonások jutottak osztályrészül. Az emberiség nagypén- teki eszevesztésében állt a Krisztus

mint egyetlen erkölcsi fórum és ajkan az emberi boldogságot megteremtő igazságok hangzottak el. A gyűlöletben megfenekestt mai világ örültségei közepette áll Krisztus helytartója Rómában s az emberiség minden szenvedését szívébe zárva hirdeti egyetlen erkölcsi fórumként az igazságot, hogy béke csak a krisztusi örök elvek alapján lehet. Új világ, új ember születése Krisztus diadalmas eszméinek nyomán történhetik. A nyelvek ma is rágalmatokat szórnak, keresztet ácsolnak, kálváriás utat készítenek, hogy kiemeljék körükből azt az Erőt, aki egyedül képes az emberibb élet megteremtésére.

Mozik műsora:

APOLLO: Ejjeli zene.
BELVAROSI: Zenélő melom.
CASINO: Szervusz Péter.
KORONA: Kalotaszegi madonna.

Ne feledjük, hogy az erkölcsatlenségből van kiút. De ahol beáll az élet erkölcs nélkül, ott meglétesül a pokol, amelynek kapuján a rémes felírás hordja a reménytelenséget. Ha az emberiség végleg eldobja magától Krisztust és elfordul Rómától, akkor hagyjon fel minden reménnyel, mert az új világ születése számára csak a pokol lehet.

Felhívás az 1884–1926. évi születésű (18--60 éves) hadköteles kora férfiak általános jelentkezésére

A m. kir. honvédelmi miniszter 3370 —Eln. 1. ny. 1944. számú rendelete értelmében felhívom Nagyvárad thj. város területén állandó lakó és ideiglenesen tartózkodó 1884–1926. években született 18–60 éves kora férfiakat (a jelenleg szolgálatot teljesítők kivételével, akik helyett hozzátartozóik jelentkeznek), hogy az alábbi helyen és időben nyilvántartási adataik ellenőrzése végett jelentkezzenek.

A jelentkezések sorrendje:
Vitéz-utcai állami elemi iskola helyiségében:

1944. évi március hó
8-án az 1926. évi születésűek,
9-én az 1925. „ „
10-én az 1924. „ „
11-én az 1923. „ „
13-án az 1922. „ „

Mikszáth Kálmán-utcai elemi iskola helyiségében:

1944. évi március hó
8-án az 1921. évi születésűek
9-én az 1920. „ „
10-én az 1919. „ „
11-én az 1918. „ „
13-án az 1917. „ „

Ritók Zsigmond-utcai állami elemi iskola helyiségében:

1944. évi március hó
8-án az 1916. évi születésűek
9-én az 1915. „ „
10-én az 1914. „ „
11-én az 1913. „ „
13-án az 1912. „ „

Az Ipartestület helyiségében (Mezey Mihály-utca 4. szám):

1944. évi március hó
8-án az 1911 évi születésűek
9-én az 1910. „ „
10-én az 1909. „ „
11-én az 1908. „ „
13-án az 1907. „ „

A Magyar Ház helyiségében (Sal Ferenc-utca 9. szám):

1944. évi március hó
8-án az 1906. évi születésűek
9-én az 1905. „ „
10-én az 1904. „ „
11-én az 1903. „ „
13-án az 1902. „ „

Magyar Nemzeti Munkaközpont helyiségében (Szent János-utca és Török Ignác-utca sarkán):

1944. évi március hó
8-án 1901. évi születésűek
9-én az 1900. „ „
10-én az 1899. „ „
11-én az 1898. „ „
13-án az 1897. „ „

Tűzharcosok székházában (Széchenyi épület I. emeletén, Rákóczi ut 13. sz.):

1944. évi március hó
8-án az 1896. évi születésűek
9-én az 1895. „ „
10-én az 1894. „ „
11-én az 1893. „ „
13-án az 1892. „ „

A Markovits lakotanya épületében (Horthy Miklós-ut 26. sz.):

1944. évi március hó
8-án az 1891. évi születésűek
9-én az 1890. „ „
10-én az 188. és 1899. „ „
11-én az 1886. és 1887 „ „
13-án az 1884. és 1885 „ „

évi születésűek.
A jelentkezés naponta reggel 8 órától délután 3 óráig megszakítás nélkül tart.

A katonai szolgálatot teljesítő személyek a szolgálati helyükön tesznek eleget jelentkezési kötelezettségüknek. Minden jelentkező hozza magával az alant felsorolt katonai és személyazonosságát igazoló okmányai közül azt, ami birtokában van.

1. Szürke katonai igazolványi lapot (igazolványi pótlapot), 2. Sorozási bizonyítványt, 3. Alkalmatlansági bizonyítványt, 4. Katonai elbocsátó levelet, 5. Hadirokkant igazolványt, 6. Közérdekű munkaszolgálatos igazolványt, 7. Levente igazolványt, 8. Polgári személyi lapot, 9. Rendőrségi bejelentő lapot, 10. Zsidók az állománytestük és a népmozgalmi nyilvántartó hivatalok által lepecsételt fényképes igazolványukat, 11. Nem magyar állampolgárok a külföldi állampolgársági bizonyítványukat, vagy érvényes utlevelüket.

Betegség, vagy testi fogyatékoság miatt megtenni nem tudók, az ideiglenesen távollevők helyett a legközelebbi hozzátartozója köteles jelentkezni és megfelelő módon (orvosi bizonyítvány, stb.) igazolni a jelentkező távolmaradását, magával hozva a jelentkezni tartozókat fentebb, az 1–11. pontokban felsorolt okmányait.

Szigorúan felhívom minden jelentkező köteles figyelmét arra, hogy a kitűzött időben és helyen a jelentkezés kötelezettségének tegyenek eleget, mert minden évfolyambeli csak az előírt napon és helyen jelentkezhetnek. Pótljelentkezési nap nincs.

A jelentkezést elmulasztó az 1939. II. t. c. 212. §-a alapján két hónapig terjedhető elzárással és 8000 pengőig terjedhető pénzbírsággal büntetlik. Nagyvárad, 1944. évi március 3-án.
Dr. SOÓS ISTVÁN, s. k. polgármester.

Folytatólagos felosztás 6-tól 10-ig

Értesítem a város közönségét, hogy a tűzifa folytatólagos felosztását a következőkben szabályozom. Minden fűtő és piros tűzifalappal rendelkező lakos az alant felsorolt kereskedőknél és időben 100 kgr. tűzifát vehet át, míg bármely szénkereskedőnél 50 kgr. szént szerezhethet be. Felhívom a kereskedőket, hogy a jelen hirdetményben foglalt utca lakói részére a 100 kgr. tűzifa kiszolgálása alkalmával a kiszolgáltatást a tűzifa-ellenőrző lap január havi rovatába jegyezzék be.

Március hó 6-án:

Dr. Groz faterlepen: Városliget utca 9. számtól végig. Bunsityay Vince. Liget utca, Péter. Cseugeri és Koppány-utca.

Kovács István faterlepen: Galamb u.

Heiler faterlepen: Magyar. Szabadság utca.

Március hó 7-én:

Heiler faterlepen: Huszár utca, Kaszárnya-tér.

V. Tarr faterlepen: Tilinkó és Solym utca.

Március hó 8-án:

Heiler faterlepen: Lovas Kaszárnya és Timár-utca

Március hó 9-én:

Heiler faterlepen: Bethlen Gábor és Luther Márton utca.

Március hó 10-én:

Heiler faterlepen: Mezey Mihály utca. Fenti utca lakói március hó 11-ig vehetik át a részükre járó tűzifa mennyiséget.

Nagyvárad, 1944. március 4-én.

Dr. Soós István polgármester

Békeminőségű vegyszerekkel

fest — tisztít

VÉGH

Bémer-tér 2. — Szent László-tér 12.
Lilliom-utca 13.

Ujból fellángolt a téli offenzíva a keleti arcvonalon

Rogacsev, Nevelj és Narva a szovjet áttörési kísérletek színhelye

Berlin. (MTI.) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A véderő főparancsnoksága közli: A keleti arcvonal déli szakaszán tegnap csak csekély helyi harcintévékenység volt. Csatarepülő kötelékeink Polonnoje-Sepetovszka vidékén jó eredménnyel támadták a szovjet csapatösszevonásokat. — Rogacsevtől északra az ellenség újabb hadosztályok odavonásával folytatja áttörési kísérleteit. Csapataink itt még elhárító eredményt értek el és 20 páncélost szétlőttek. Vitebszknél a szovjet két szakaszon indult támadásra. Vitebszktől délkeletre 18 támadó páncélos közül 14-et elpusztítottunk. A várostól északkeletre a 17 támadó páncélost rohamtüzérségünk és páncéllhárító fegyvereink egytől egyig megegyesítették. Neveljtől északra tovább tartanak a súlyos elhárító harcok. A szovjet itt nagy veszteségeket szenvedett. Pszkovtól délkeletre meg-husítottuk az ellenséges támadásokat. Narvánál még heves harcok vannak folyamatban.

Délolaszországban a nettunói hídfőnél csapataink sok vállalkozást hajtottak végre jó eredménnyel. Harci repülőink két ellenséges rombolót és egy hétezer tonnás szállítóhajót Anzió közelében súlyosan eltaláltak. Az adriai szakaszon végrehajtott vállalkozásunk alkalmával elpusztítottunk ellenséges páncélosokat és a levegőbe röpítettünk egy ellenséges üzemanyagraktárt. Könnyű német harci egységek jó eredménnyel lötték Baskia kikötőjét.

Északamerikai bombázók a zárt felhőtakaró védelmében erős vadász-kötelékek kíséretével terrortámadást intéztek Nyugat- és Délnyugat-Németország ellen. Bár az időjárás a légvédelem szempontjából kedvezőtlen volt, 19 támadó gépet löttünk le. Néhány zavaró repülőgép az elmúlt éjszaka a rajna-westfáliai vidékre do-dott bombákat.

Berlin. (MTI.) A keleti határezen újból fellángolt téli offenzívát Rogacsevtől északkeletre, Neveljtől északnyugatra és a narvai szakaszon újabb erős szovjet áttörési kísérletek jellemezték. Az ellenség támadásai a német védelmi vonalon megtörttek és sehol sem sikerült a bosevistáknak tért nyerniük. Az oroszok mindenütt véres veszteséget szenvedtek.

Ismét bombáztak amerikai pilóták Németországban

Berlin. (MTI.) Március 3-án, a déli órákban északamerikai bombázó kötelékek a rossz időt felhasználva újra berepültek a Német Birodalom területe fölé. A vastag felhőtakaró védelmének felhasználásával igyekeztek kivonni magukat a német légvé-

delem látóköréből, azonban így is lé-giharokra kényszerítették őket. Részleteket egyelőre még nem közöltek.

Stockholm. (MTI.) A Német TI je-lenti: Mint a brit híriroda jelenti Washingtonból, az olasz hajóknak a

Nem kértek engedélyt a németek Svédországon keresztül visszavonulásra

Stockholmból jelentik: (MTI) A londoni rádióban csütörtökön beolvasták azt a jelentést, hogy a németek megkérdezték a svéd külügyminiszteriumot, milyen álláspontra helyezkednék abban az esetben, ha Dietl tábornok csapatai Svédországon át vonulnának vissza. Svédország a londoni jelentés szerint erre azt válaszolta, hogy ilyen visszavonulás szóba sem kerülhet. Svéd hivatalos helyen kijelentik, hogy a

szovjet javára való és már jelentett átengedéséről Roosevelt kijelentette, hogy csaknem lezárultak a megbeszélések a szövetségesek oldalán tartózkodó olasz hajók mintegy harmadrészenek átengedéséről.

svéd külügyminiszteriumhoz ilyen megkeresést nem is intéztek.

Szofia. (MTI.) A Bolgár Távirati Irodát felhatalmazták, hogy a leghatározottabban cáfoljon meg bizonyos külföldi híreszteléseket, hogy bolgár csapatok legutóbb megszállták Görög-Macedónia három körzetét. Az állítólagos megszállásról terjesztett hírek teljesen valótlanok és kitaláltak.

Amerikai csapatok partraszálltak az Admirál-szigeteken

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A japán kormánysajtó tájékoztatója kijelentette, hogy hivatalos értesülés még nem érkezett arról, hogy amerikai csapatok partraszálltak az Admirál-szigeteken és ott egy repülőteret elértek. Illetékes japán katonai körök kellő időben kétségtelenül állásfoglalnak a hír ügyében.

Washingtonból jelentik: (B. T.) Mac Artur tábornok főhadiszállásának jelentése szerint az Admirál-szigeteken partraszállt amerikai csapatok jelentős erősítést kaptak. Az amerikai part-

raszállás célja csak tájékozódás volt, de mikor kiderült, hogy a japán csapat csekély ellenállást tanúsít, a hadvezetőség elhatározta, hogy a szigetet teljesen megszállja.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A Domei iroda idézi az egyik csungkingi ujság jelentését, — amely szerint a japán tüzérségi tüz megsebesítette Stilwell altábornagyot az Indiában levő amerikai haderő főparancsnokát, amikor éppen szemle-utat tett a burmai arcvonalon.

Finn álláspont a fegyverszüneti feltételek ügyében

Helsinkiből jelentik: (MTI) A finn álláspontot elég világosan körvonalazták abban a megállapításban, hogy a finn kormány a fegyverszüneti feltételek ügyében fenn kívánja tartani a korábban megteremtett összeköttetést. Ezenkívül arról a levélről új értesülés áll rendelkezésre, ami azzal magyarázható, hogy felelős finn körökben ismét elérkezettnek látják az időt, hogy a nyilvánosság kizárásával foglalkozzanak tovább az ügygel. Hivatalos helyen nem titkolják, hogy a legközelebbi feladat annak megpuhítása, milyen módosításokat lehetne elérni a közölt feltételekkel. Kétségtelennek látszik, hogy a finn kormány cselekvés útján halad.

Helsinki. (MTI.) A Helsinkin Szomat szerint a finnországi német csapatok internálása többféle okból teljesen lehetetlen. A hadifoglyok és polgári személyek hazaküldését a lap egészen természetesnek tartja, ha ez

kölesönösségen alapul. Petsomó ügyének felvetése új dolog, mert a várost a moszkvai béke finn tulajdonban hagyta. A hadsereg leszerelése olyan kockázatot jelentene, amelyet háború idején még a legbiztosabb helyzetben lévő semleges ország sem merné vállalni. Felveti a lap a kérdést, hogy Finnország a kártérítésre milyen formában lenne képes. Majd megállapítja, hogy ha összehasonlítjuk azokat az előnyöket, amelyekhez a Szovjetunió jutna Finnország kiválásával, a felajánlott feltételek nem állanak arányban az óriási finn engedményekkel. Ezért egyik félnek sem kellene elzárkózni a valóban eredményre vezető feltételek alapján való meg-egyezéstől.

Hasonló hangnemben ír a Suomen Sosialdemokratén is.

Istanbul. (MTI.) Hoover, volt elnök az amerikai finn segélybizottság elnöke levélben figyelmeztette Roose-



vellet, hogyha az amerikaiak nem tudnának a finneknek segíteni, az európai kis népek esetleg a szovjet irányában keresnek majd támogatást. Hoover végső megoldásként azt javasolja, engedjék meg a finneknek az Amerikába való bevándorlást, nehogy Szibériába hurcolják őket.

Stettinius képviseli Amerikát az Európa Bizottság tárgyalásain

Stockholm. (MTI.) A brit hírszolgálat jelenti Washingtonból: Stettinius külügyi államtitkár Londonba utazik, míhelyt Cordell Hull visszatér Floridából, ahol szabadságát tölti. Roosevelt kijelentette újságírók előtt, hogy Stettinius Londonban olyan kérdéseket tárgyal meg az angolokkal, amelyek szabályozásra várnak. Mindazonáltal nem nagy érdeklődéssel van szó.

Mit tárgyalnak az értekezleten?

Lisszabon. (MTI.) Londoni lapok washingtoni táviratai közlik azokat a kérdéseket, amelyet a küszöbön álló diplomáciai megbeszéléseken valószínűleg szövegre kerülnek. — A Daily Herald washingtoni levelezője azt jelenti, hogy határozott napirendet nem állapítottak meg, de várhatóan a következő kérdéseket fogják felvenni a tárgyalásra: 1. Fegyverszüneti feltételek Németország számára. Amerika ragaszkodik a feltétel nélküli megadáshoz. 2. A lengyel-orosz határ. Washington ezt a kérdést félre akarja tenni. 3. A Francia Nemzeti Bizottság. 4. A középkeleti olajtartalékok. Az olasz kormány. Ebben a kérdésben akkor kell dönteni, ha Rómát elfoglalták. 6. A háború utáni közlekedés. Amerika valószínűleg igényt tart légitámaszpontokra. Szó van arról is, hogy hajókat kölesönözzenek Nagybritanniának. 7. A csendesóceáni uralom. 8. Palesztina jövője, különös tekintettel a jelenlegi zsidóigényekre.

Stockholm. (MTI.) A brit hírszolgálat jelentése szerint Stettinius amerikai államtitkár pénteken kijelentette, hogy Londonban találkozni fog az emigráns kormányok képviselőivel is.

Szombaton és vasárnap 5 órától zárórától tánc a PANNONIA-ban
HAMZA JANCSI hírneves pr. más komb.ná.t zenekara játszik

Amikor három cigány nekieszködik a munkának — börtön a vége

A „szivszerelem” miatt viszont négyen kerültek
a vádlottak padjára

Nagyvárad, február 4. Három valóságos együtt fekete legények: öreg Lakatos Péter, Sárközi Balog Sándor és ez utóbbinak kiskoru mostoha fia.

Hogy a vádlottak padjára mégis miért kerültek négyen, annak mint továbbiakból majd kitérünk, egyedül a szivszerelem az oka.

Tyúk, vagy kapca, — ez a kérdés

Szóval a három cigányok egy szép havas estén, öreg Lakatos kunyhójában összejöttek és komoly határozatot hoztak, mely szerint még az éjszaka elindulnak tyúkot lopni. Legrosszabb esetben — mármint ha tyúkot nem találnak — jó lesz a liba, vagy kacsa is. Elvégre, ők nem amolyan válogatós cigányok.

Amint mondák, úgy is lett.

Még azon az éjszakán, lehetett úgy éjfélután egy óra, elindultak a fagyvissárhelyi hegy felé és kikötöttek Tóth József, 62 éves gazda háza előtt. A fiú — egy kezében ott az özlőkaróval — őrt állt, a másik kettő pedig a kettőre ment, s a magukkal hozott zsákba két tyúkot dugott. Azután felmentek a padlára és lekasztottak egy oldal szalonnát.

Közben azonban a gazda is „fölszerkent” — sőt mint mondotta, a felesége is majd szörnyet ijedt, — s az ajtó felé tartott, hogy megnézze, kik zavarják éjszakai nyugalmaikat. Igen ám, de a kiscigány, meg Balog Sándor, miközben öreg Lakatos — ügylátszik, ő volt a legfürgébb! — a padláson járt, őrtálltak az ajtónál, s amikor a gazda ki akart jönni, visszanyomták az ajtót, s hogy tettüknek nagyobb nyomatékot adjanak, a kezükben lévő karót is föl emelték, majd amikor az öreg rémülten visszahúzódt, jót háztak az ajtóra.

Három nappal később ismét csak nekivágtak ők, három cigányok a fagyvissárhelyi hegynek. Ezúttal Kerékgyártó Jánosnál horgonyoztak le, úgy este 9 óra tájban. Az asszony éppen az udvaron lévő félreeső helyen volt, s kiszölt a cigányokhoz, hogy mit akarnak. Erre az öreg cigány azt tanácsolta, hogy üssék agyon az asszonyt. Balog Sándor azonban ügylátszik, lágyabbszívű, mert ő azt mondta:

— Ne bántsd, hisz szegény asszony! Ugyanerre hívatkozott onnan belülről a megrémült asszony is, amikor hivatalos vendégeit távozásra akarta bírni.

— Jól van — mondták erre engedékenyen a cigányok, mert közben megneveztek a szomszédban lakó csendőrök közeledtét — de el ne áruljon senkinek, mert három nap múlva visszajövünk és agyonütjük!

S ezt mondván, karóikat eldobva, elfutottak, bele egyenesen a Körösbe. A csendőrök azonban oda is utánuk mentek, s kész volt a baj.

Bosszuálló szerelem

S most lássuk, miként lett a három cigányból négy cigány.

A szin most már a törvényszéki tárgyalóterem, ahol négy fekete legény — ki fiatalabb, ki öregebb, — ül illedelmesen a vádlottak padján.

Ez az öreg cigány, Lakatos Péter.

Tagad mindent, mint a karikaesapás.

— Megmondanám én az igazságot!

— mondja — nem soktam én hazsüdni!

S szép sorjában elmeséli, — csak legyen persze, aki el is higgye! — hogy munkába indultak Telegd felé, de útközben Balognak lerongyolódott a kapcája, és azért mentek be a fagyvissárhelyi hegy lakóihoz, hogy kapcát kérjenek. Eszükágában sem volt lopni.

— Más tisztességes ember este 8 után már hazamegy aludni. Csak a cigány indul el olyankor dolgozni; persze, mert lopásból él! — mondja az elnök.

— Nem minden cigány il lopásbúll! — válaszolja az öreg sértődötten.

— De hát mi van a tyúkokkal, ha csak kapcát kértetek? — kérdi ismét az elnök.

— Nem tudok én, kirem semmiféle tyúkról! — ártatlankodik tovább a cigány.

— Hát Váradi József ott volt-e? (ez a negyedik cigány.)

— Nem volt ott.

— Akkor miért mondtátok be az ő nevét is a csendőrségnél?

— Azir, mert elszerezte a Balog feleségét, oszt bosszúból...

— Nem szerettem el — vág közbe Váradi — csak az asszony eljött Tárjánba, oszt szerelembe estünk... Balog meg utána jött, murit csinált, le is harapta az asszony orrát.

A kiscigány mindent hitálal

Igy kerültek tehát három helyett négyen a vádlottak padjára. A két elsőrendű vádlott szerint perze valameny-nyien ártatlanul. Mert ők ott voltak ugyan de csak kapcát kértek.

A kiscigányra azonban nem gondoltak, amikor mindezt ilyen „híhetetlen” előadták. Nevezetesen arra, hogy az még nem olyan vén róka, mint ők, s bizony, az szép sorjába mindent elmondott, a tyúkokról, szalonnáról, zsákokról.

— Így volt? — kérdi az elnök az öreg cigányt.

— Így.

— Hiszen az előbb hallani sem akartál a tyúkokról!

— Most kezdek emlékezni, — mondja jámboran.

Miután így ezépen kitesztelt mindkét cigány emlékezete, még a két értettet hallgatták ki, s azt a kérdést igyekeztek tisztázni, hogy a fiatal cigány valóban fiatalkorú-e. A szintén jelenlévő nagyanyját kérdezték meg erre nézve, mert ő „nevelte” a fiút kicsi korától kezdve.

— Összel lesz 18 éves, gyertyagyújtáskor — adja meg a pontos választ az öregasszony.

„Szépnek lenni!” Örök asszonyi vágy!” Legyen tehát szép az alakja is. Formálódjék a mai egészséges, szabályos vonalakhoz. Rendeljen füzöt valódi jó anyagból

Kovács Sándorné

specialistánál, Szent Gellért-u. 10.
Repülőhidon át.

— Hát miért nem nevelte meg jobban ezt a fiút? — kérdezi ezután az elnök.

— Nem lopott az, keztesókolom eddig soha, azt az egis faluval gerentálhatom, — bizonygatja.

— Hát ez a Balog rokona-e a fiúnak?

— Nem.

— Azt mondja, mostohaapja!

— Hát azt én hunnan tudjam? Mi tudom én, hány ura vót a lányomnak?

— mondja méltatlankodva.

Laesankint azonban minden szépen kibogozódott. Váradi, a csábító cigány, elhagyhatja a vádlottak padját, a többiek pedig meghallják az ítéletet, mely szerint a kiscigány, aki ősszel, gyertyagyújtáskor lesz 18 éves, csak dorgálásban részesül, jutalmul azért mert egyenes vallomással oly szépen elősegítette a tényállás tisztázását. Ami öreg Lakatos Pétert és Balog Sándort illeti, hát bizony nekik kerek egy esztendeig nem lesz módjuk és alkalmuk arra, hogy a fagyvissárhelyi szőlőhegyen, este 9 óra tájban kapcát kérjenek...

(M. F. V.)

SARLÓ ÉS KALAPÁCS A SZFINXEK TÖVÉBEN...

Hogyan dolgozik a szovjetország diplomácia közelkeleti központja?

A napokban érkezett távirati jelentés arról, hogy a Szovjetunió kairói követségének létszáma 300 főre emelkedett. Ezzel kapcsolatban közöljük az „Ország” című budapesti hetilap igen érdekes cikkét Moszkva egyik legfrissebb kirendeltségéről.

Ide s tova hat hónapja már, hogy Novicov Nikolaj elvtárs Szovjet-Oroszország rendkívüli hatalommal felruházott nagykövete hozzájárult a kairói orosz nagykövetség megszervezéséhez. Amikor először sétált végig a kairói utcán, még senki sem tudta, hogy ennek az egyszerű, vidéki bankhivatalnak látszó pápaszemesszőke férfinak milyen befolyása lesz rövidesen a Közelkelet életére. A kairói lapok azt írták, mindössze három diplomatát neveztek ki mellé s az egyiptomi szovjetország követség lesz a világ legkisebb diplomáciai képviselőlete.

Három vörös görli szórakozni indul...

Ma már negyvennégy bolsevik gentleman dolgozik a kairói nagykövetségen s a jámbor járókelők csodálkozva nézik azokat a hatalmas ládákat, amelyek szinte minden héten jönnek-mennek a kairói nagykövetség és Alexandria között. Hogy mit szállítanak bennük, egyelőre csak az algiri francia kommunisták tudják — akik az Echo d'Alger szerint az utóbbi időben egyre több „ismeretlen nyomdák által” kiállított rópirattal szórakoztatják a bennszülötteket.

Novicov elvtárs az Images című folyóiratnak adott nyilatkozatában elmondotta, hogy huszonhét éves korában szerzett diplomát a leni. (di egyetem keleti fakultásán. 1935-ben a politikai és közgazdasági fakultás tanáriává nevezték ki, később díj. 1938-ban Molotov vette maga mellé a

rói lapok azt írták, mindössze három diplomatát neveztek ki mellé s az egyiptomi szovjetország követség lesz a világ legkisebb diplomáciai képviselőlete.

Tényleg, először csak néhány szépasszony tartózkodott Novicov társaságában. A követ magával hozta 27 éves fiatal feleségét s néhány nappal Kairóba való érkezésük után befutott az a három „bolsevista görli” is, akik Novicov magántitkárnóiként szerepeltek. A hölgyeknek rövidesen hatalmas udvaruk támadt s úgy látszik, nagyon örülhettek kairói megbízatásuknak, mert az Images című lap szerint éjfél előtt senki sem látta nyugovóra térni őket.

külsügyi népbiztosságra. A jelen pillanatban Egyiptom, Jugoszlávia és Görögország kormányai mellett képviseli a Kreml litkos céljait. Az Images című lap szerint keveset beszél s valószínűleg az újságíróktól. Nem cigarettázik s azt sem tűri, hogy mások cigarettázzanak a szobájában. A követséget teleaggatta „Tilos a dohányzás” feliratu táblácskával.

Egymásközt elvtársak titulálják egymást a nagykövetség tagjai, a nyilvános szereplés alkalmával azonban ugyanazokat a címeket használják, mint a világ többi diplomatái. Novicov Nikolaj elvtárs tehát hol kegyelmes urként, hol elvtársként szerepel.

A fiatal magántitkárnók remekül helyettesítik a nagykövet nyilatkozatait. Sokat beszélnek, sokat járnak társaságba, sokat táncolnak is. Az Images című lap munkatársának az egyik például kijelentette, hogy „Egyiptomot a világ leggyönyörűbb országának tartja, nagyszerűen érzi magát s örül, hogy végre egy kis idegen levegőt szívhát magába...”

Novicov Nikolaj elvtárs egyik legelső feladatának azt tartotta egyébként, hogy az amerikai nagykövettel együtt bemutassa Kairó közönségének a Mission to Moscow filmváltozatát. Az elmúlt nyáron részletesen ismertettük mi is Joseph E. Davies volt moszkvai nagykövet Mission to Moscow című naplóját, amely, mint ismeretes, a legnagyobb elragadtatás hangján szólt Oroszország mai rendszeréről.

Szegény egyiptomiak — most tanulhatnak...

Cimer és cimfestést

üvegre, bádogra, fára **PAIZS J.**
művésziesen, szakszerűen készít
cim és cégfestő

Mezey Mihály utca 1. sz.

MIT LÁTTAM OROSZORSZÁGBAN?

Györgypál Albert tábori emlékei

Valahol Oroszországban... Igy kezdtek a tábori lapok és levelek, melyeket sok hónapon keresztül küldöttünk haza, mint távol és szánnuifra egész idegen világban élő katonák. S mikor megjöttünk, mindenki csak azzal a nagy kérdéssel jött felénk: Mondd, mit láttál Oroszországban? Nem is gondolták, hogy milyen nehéz erre a kérdésre komolyan felelni. Aki csak egy-két faluban, vagy városban fordult meg, annak is nagy kérdés lenne röviden válaszolni, hát még, ha valaki olyan beosztásban lehetett, hogy bejárta azt a területet, melyen magyar katonák megfordultak egy év alatt. Mégis kötelességem válaszolni, mert jó, ha tudja sok magyar ember azt, amit láttunk és amiben az orosz nép él.

Természetesen nem adhatunk itt teljes naplókölést, sőt a haditudósítók közléséből ugyanis eléggé ismert katonai műveletekre nem térhetek ki. Csak arra a kérdésre akarok felelni most: Mit láttam Oroszországban? Ebben az első közleményben kisebb részletes lesznek és az egész orosz kultúra legdrágább kincséről fogok beszámolni egy délutáni éta keretében.

Már régen hallottam arról, hogy Kiev városában van a legrégebb és művészi szempontból Oroszországnak, sőt egész Európának egyik legérdekesebb művészeti és kultúrtörténeti temploma, a Szent Sophia templom.

1943 július 3-án délután sikerült időt és alkalmat szerezni arra, hogy elindulhassak ennek a hírből már ismert templomnak megtekintésére. Kiew fő üzleti utcáján, a Korolenka-utcán mentünk föl arra a dombra, melyen a város az a része áll, ahol a Sophia templom van. Jelentéktelen barokk kapun keresztül kis udvaron mentünk végig, ahol drága műkincset rozoga deszkakerítés zárta el. A kerítésen túl szinte hihetetlen mocsok, szemétdombok hirdették, hogy a bolsevista világban milyen kevés becs volt még ennek a templomnak is. Jobb oldalt a hatalmas harangtorony és balra a templom áll. A sok szép kis torony, mely a templomot díszíti még elhanyagolt állapotában is rendkívül szép látvány. Különben a templom külseje nem sejteti azt a lenyűgöző szépséget, ami belül vár reánk.

Öt óra körül állt a templom ajtajában és miután lefizettük a belépti díjat, előkerítette a vezetőt. Idős orosz asszony a vezető, aki jobb oldalból származott és így gyermekkorában olyan jól megtanult németül, hogy mindent érthetően megmagyarázott. Nagy vaskapun keresztül léptünk a templomba. Bal oldalt vaslépcső vezet fel a hercegi család kastélyába és ezen a lépcsőn jártak le a templomba a nők. Kilencszáz éves a lépcső; akkor épült, amikor a templom, Kr. u. 1036-ban. Nagy idő telt el azóta. Mikor a templomot építették, a keleti egyház még nem szakadt el véglegesen a katolikus egyház nyugati részétől. Megélte az egyházszakadást és most megélte azt is, hogy a bolsevista istentelenség pénzzel mérhető értékeiből kifosztotta, s megtiltotta, hogy istentiszteletet tartsanak benne. Csak anynyi kimélemben részesült, hogy felbecsülhetetlen értékű műemlékként muzeumot létesítettek benne.

A bejáratnál jobbra láttuk az első 900 éves freskót. Az idő nagyon megviselte és így nem tudják róla, hogy Ádámot vagy valamelyik más szentet ábrázolja-e. Ma kilenc hajós a templom.

Eredetileg csak öt hajója volt és ebben az öt hajóban sok-sok kilencszáz éves freskó és mozaik szépségében gyönyörködhattünk. Az öskeresztény festészet szép emlékeire emlékeztetnek ezek a képek. Mozaikjai üvegből készültek és ma sem tudják milyen anyaggal festették meg ilyen szépen az üveget és milyen alapha ragasztották bele, hogy 900 év után is ilyen szépek maradtak. Az a nagy ikonfal, mely a görög szertartású katolikus templomokban is, az oltárt a hívek részére kijelölt helytől elválasztja, késői építései és nem illik be a templom régi, szép stílusába. Önmagában véve szép az ikonfal is, melyet közepesen Veronika kendőjének szépen sikerült képe díszít. E kép alatt volt a királyi kapu, melyen keresztül csak pap mehetett és ő is csak akkor, amikor az Oltárszentséget vitte. Ma természetesen csak a helye látható, mert a bolsevistáknak első dolguk volt, hogy a kb. két méter magas ezüst ajtót elvigyék.

A szentély felső része a kupolában végződik és az itt elhelyezett oltár felett van a templom legnagyobb mozaik képe, a kupola egész alsó részét betöltő Orante kép, az imádkozó egyház öskeresztény ábrázolása. Megmutatták az oltár helyét és elmondta a vezető, hogy az oltárt szétrombolták, mint a legfontosabb istentiszteleti tényre emlékeztető és így bomlasztó hatású emléket. Körül a szentély falán sok szent freskója látható ma is egész jó állapotban. Világosan meglehet különböztetni azokat a képeket, melyek még akkor készültek, amikor nem szakadt el a keleti egyház. Itt van szent Athanáz és a többi nagy katolikus szent képe. Ezek közé festették be a keleti egyház szentjeinek képét. Nagyon megfogta a lelke az, amit itt mondott el vezetőnk. A keleti egyház szentjeinek képét azért festették be a katolikus egyház szentjeinek képei közé, hogy ezzel is vallják: „A két egyház egymástól elválaszthatatlan!” Csodálatos ragaszkodás ez, melyet itt az őserégi katolikus templomban is kifejezést akart nyerni az elszakadt keresztény lélek örök vágya: csak akkor éri biztos helyen magát, ha a Krisztus adta sziklához, a katolikus egyházhoz való ragaszkodni akarást legalább képből kifejezheti. A szentek sora felett oltár képe van. Az oltár mind a két oldalán ott áll Krisztus. Egyik oldalon Krisztus kenyeret ad, a másikon bort. Így akarta 900 évvel ezelőtt a keleten élő katolikus lélek azt a hitét kifejezni, hogy a kenyér színe alatt is, meg a bor színe alatt is egészen adja magát Krisztus. Az oltárnál miecs papok képe látható, mégis Krisztus nyújtja az Oltárszentséget. Ez annak kifejezése, hogy a pap miséznek ugyan, de az Oltárszentségben, — ahogy ők állandóan mondják — az Eucharistiában, Krisztus adja magát.

A képek alatt ma is ép állapotban van a régi püspöki szék: márványból. Egészen olyan, amilyent ősegyház használt. A szentély mellett áll a templom építő fejedeleme márvány koporsója. Holttestét, melyet az ukrán és orosz nép nagy kegyelettel vett körül, a bolsevikok elvitték. Sokáig elnézegettük a koporsón levő szép szimbolikus képeket. Krisztus-monogrammok, paradicsomi jó és gonosz tudásának fája, a galamb képe olajággal csőrében, stb. Ilyen szimbolikus képek és nagy freskók egész sora van a templomban. Több helyen hármasképréteg látható: az eredeti és



EZ A
közismert
Patria
KÁVÉPÓTLÓ
csomagolása
Janyukforron!

a később ráfestett képek. Igazán nagy-szerű élmény, amiú a régi keresztények hitével ilyen közről találkozunk. Mert ezek a képek és falak, melyek a katolikus egyház kilencszáz év előtti hitét mentették át korunkba, minden gondolkozva szemlélő lelkét mélyen megfogják. Mielőtt a templomot elhagytuk, a társaságunkban levő két jó énekes ajkán önkénytelenül fakadt fel az Ave Maria. Üdvözlégy Mária. A csendes templomban csendesen felhangzó ima alatt elvonult lelkünk előtt az a sok áldás, amit ez a templom jelentett. Mikor lesz itt újból istentisztelet? „Most vannak az előkészületek” — mondta vezetőnk. Azóta újból a bolsevikok kezében ez a drága kincs.

Tovább mentünk. Megnéztünk egy másik templomot, ahol már megkezdtek az istentiszteleteket. Litánia volt. Jöttek férfiak és nők, fiatalok és öregek. Ezt a templomot is most nyitották meg. Látszik, hogy a benne levő tárgyak több helyről valók. De nem is ez a fontos, a lélek keres kapcsolatot Teremtőjével, az emberi szív vágyódik a nemes tanítás után, hogy lássa a jót, keresi az erőforrást, hogy megtehesse a jót. Ezt kapja a templomban. Istenre talál és az Istenre talált édesanya, mint itt láttuk, már kisgyermekét emeli a nagy szentkép felé, hogy az ártatlan ajkával megcsókolja. Ez az Egyház, a templom;

emel a szép, a jó, az erős Isten felé.

A bolsevizmus becsukta a templomokat Kiewben. Mit adott helyette? Ezt is átéltek egyazon sánán. Elindultunk haza. Az egyik sarkon feltűnt előttünk, az új templom képe, a GPU. palota.

Nézzük meg ezt is. Hatalmas félkör alakú épület. A templomok helyett kellett megnyitni. Ez kellett arra, hogy az embereket megtartsa a paradicsomi boldogságban. Kifosztották ezt is. Falainak egy részét maguk az oroszok rombolták szét, amikor kivonultak. Így is rettenetes. Pincéiben és celláiban ma is érzik a sok szenvedés, jajgatás nyomait. Borzadva mentünk el a rettenetes helyről és míg néztem, elgondoltam: mikor döbben már rá a világ, hogy e fette között kell választani: Krisztus temploma, vagy a GPU-palota! Krisztus is nagy igényekkel lép fel, de a mi templomainkat járva érzi az ember Jézus szavainak nagy igazságát: „Az én Istenem édes, az én terhem könnyű!” Megérezte ezt minden magyar katona, aki végig járta a helyeket és nem egyszer mondták: „Tisztelendő úr, minden magyarnak meg kellene mutatni ezeket. Én hozzátenném: Aki nem tudja, hogy mit jelent az egyének és nemzetek életében a templom, az kérdezze meg az orosz népet és ők megmondják, hogy milyen igaz, amit a falak hirdetnek.

(Folytatjuk.)

ANGOLSZÁSZ DEMOKRÁCIA A GYAKORLATBAN

Európa élet-halálharcát vivja a bolsevizmussal. Aggódo tekintettel várják a népek a fejleményeket s kérdésen tekintenek a jövő szemébe. Egyedül a tengelyhatalmak látják tisztán a célkitűzést: le kell számolni egyszer mindenkorra a zsidó agy szülte bolsevizmussal, mert másképp elvesz a keresztény Európa. Lehet, hogy a másik oldalon is látják a veszélyt, de nincs elég önzetlen lelkierejük, hogy levonják a gyakorlati következtetést. Ok csak a maguk érdekét nézik és az utilitárista világnézet elvi felfogásával minden eszközt megengedhetőnek vélnék céljaik elérésére.

Emlékeztetek azok a sajtómegnyilatkozások és propaganda törekvések, amelyek el akarták hitetni az emberekkel, hogy nem kell a bolsevizmussal félni, nincs a Szovjetnek világ-hódító terve. A Szovjet is igyekezett a kegyes emberárlarcában feltűnni: felosztatta a komintern, majd szenteltvizet hint az emberek szemébe a valóságos hajlandóságok fitogtatásával. De azután egymásután következnek az arcucsapások: az afrikai kommunista propaganda, az olasz ügyekbe való beavatkozás, a lengyel kérdés, a szovjet alkotmány módosítása a terjeszkedés érdekében, most pedig a finn béke-bonyodalmak. Ezek után mintha az angolszász sajtóban is elnémultak volna a nagyhangú biztatások a Szovjet felé. Ugyilátszik megdöbbennek a sok arcucsapás és tekintélyrombolás hatása alatt. Mert ez tekintélyrombolás. Lassan a kis népek éppúgy nem tudnak bizni az angolszász ígérgetésekben, amint nem biznak a Szovjet szavában sem. Ettől félnek az amerikai lapok is.

Az angolszász hatalmak az események fejlődése folyamán egyre több elnöklődésbe keverednek. A demokrácia uralmát óhajtják megvalósítani — mint ők hangotadják — a fasiszta zsarnokság ellen. De hol marad a demokrácia, a midőn önző érdekeik szolgálatában egymásután szolgáltadják ki a nemzeteket a bolsevizmus minden leigázó erejének. Nem számolnak azzal, hogy a fasiszta-nemzeti szocialista gondolat országokat mozgató világnézet s ezen szemben a Szovjet kivételével a népek valóságos iszonyodnak a bolsevizmussal s csak a legvadabb terror tudja rájuk kényszeríteni. Sok ország talán lelkesülne a demokráciáért, mint az északi országok is, de nem tud megbarátkozni a gondolattal, hogy kiszolgáltassák a bolsevizmusnak. Mégis a demokrácia testvériség eltűri, hogy előszakkal guzsbakosság a szabadság után vágyódó lelkeket. Ez a demokrácia egyik nagy árulása az emberi szabadság ellen. Mert a bolsevista terjeszkedésnél nemcsak területi leigázásról van szó, hanem világnézeti erőszakoskodásról is, az emberekre rá-

erőszakolt életformáról.

Az angolszász hatalom a szovjet barátság miatt elveszítette minden jogosultságát, hogy a szabadság harcosának mondja magát. Az idő és a tények mindjobban elsodorják a hangzatos jelszavakat és világosan meggyőznek bennünket arról, hogy nem eszmei meggondolások adták az an-

golszászok kezébe a fegyvert, hanem önző kapitalista érdekek, amelyek az első világháborút is kirobbantották. Az eszmei oldal csak annyiban érdekelte őket, hogy a fasiszta-nemzeti szocialista gondolatától és az általa megtermékenyített gazdasági haladásától mégjobban féltették az angolszász kapitalizmus jövőjét. (V. J.)

Pénzügyminiszteri körreedelet a társulati adóról

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A pénzügyminiszter valamennyi pénzügyigazgatósághoz intézett körreedeletében megengedte, hogy a társulati adó alá eső ipari vállalatok gépeik és egyéb felszerelési tárgyaik felújítása címén az 1944. adóévet megelőző üzleti év eredménye terhére gépeik és felszerelési tárgyaik beszerzési értékének legfeljebb 5%-át, azokkal a vagyontárgyakkal kapcsolatban pedig, melyeknek értékét a vállalatok értékesítésük címén már teljesen leirták, vagy tartalékolták, a beszerzési értéknek legfeljebb 2%-ig adómentesnek írhatják az ebből a célból létesített felújítási tar-

talék javára. A felújítási tartalék javadalmozása azonban nem haladhatja meg a mérlegszerű nyereség 20%-át, vagy a saját tőke egy százalékát aszerint, hogy a kettő közül melyik nagyobb. A felújítási tartalék csak akkor kezelhető adómentesen, ha a vállalat a tartalékolt összeg egyharmadrésze erejéig az ilyen tartalék elhelyezésének céljára kibocsátott állami kötvényeket jegyez. Ezeket a vállalati kötvényeket a vállalatok saját tárcájukban kötelesek tartani mindaddig, amíg arra a felújítás tényleges végrehajtása céljából szükség van.

Bolgár-magyar kultúr-ünnepély Nagyváradon

Pénteken Bulgária felszabadulásának 66 éves évfordulóján a Nagyvárad Bolgár-Magyar Társulat emlékünnepet rendezett a városháza közgyűlési termében.

Megjelent az ünnepélyen dr. Valcsov Stefan bolgár követségi lelkész, a pécsi egyetem bolgár lektora is feleségével együtt. Nagyváradról ott láttuk a termet megtöltő közönség soraiban dr. Hlatky Endre főispánt, dr. Soós István polgármestert, a bolgár-magyar társulat elnökét, dr. vitéz Nadányi János alispánt, a Középiskolai Tanárok Egyesületének, az Állami Tanítók Egyesületének, a Vitézi Széknek, az Árpád Lovász Egyletnek, a Levente Egyesületnek, a Nemzeti Munkaközpontnak, a Baross Szövetségnek, a Baross Női Tábornak s más egyesületeknek kiküldöttét és az egész várad bolgár kolóniát Sóronovits Károlyval az élen.

A Magyar Hírszékgy elmondása után dr. Soós István polgármester, elnök tartotta meg előadását a Bolgár-Magyar kapcsolatokról címen. Bertalan Ákos az áll. Szent László gimnázium VII.-A. osztálybeli tanulója szavalt el ezután Babits Mihály: Turán induló című hatásos költeményét. Harminckét pontként dr. Valcsov Stefan, a pécsi egyetem lekora tartotta meg

előadását, amelyben Bulgári történelmének legnevezetesebb mozzanatait ismertette, magyar nyelven, vonzó előadásban az 1878. évi március 3-ii felszabadulástól napjainkig. Sóronovits Károly, a várad bolgár kolónia vezetője rövid, megleghangú udvözlő beszédben fejtette ki, hogy a nagyvárad magyar társadalom milyen megérett szeretettel várték bulgár testvéreivel szemben. A nagy tetszést kiváltott szavak után Balogh Mária karolt áll. tanítónő szavalt el énekével Pop Dimitrov bulgár költő Hatar című dalművét.

Török lap az idegháborúról

Istanbulból jelentik: (MTI) A Jeni Halk című lap vezércikkében így ír: Az az idegháború, amelyet jelenleg Angliából folytatnak Törökország ellen, nincsen összhangban azzal a lojalitással és józanesszel, amely jellemző általában az angolokat. A török nemzet teljes nyugalommal fogadja

azt a fenyegetést is, hogy nem vehet részt a békeértekezleten, ha nem avatkozik be a háborúba. Törökország saját nemzeti céljait, saját eszközeivel mindig meg tudja valósítani. Az elmúlt világháború után is saját erejével biztosította Törökország életérdekeit és nemzeti talpraállását.

Hasznos és gyümölcsöző volt a horvát látogatás a Führernél

Zágrábból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Kovacsics állami tanácsos, aki részt vett a horvát államférfiaknak a Führer főhadiszállásán végzett látogatásában a Hrvatski Narodban így ír: A Führer főhadiszállásán folytatott eszmecsere hasznos és gyümölcsöző volt. Kedvező következményekkel jár, anyagi és erkölcsi szempontból. Bepillantást nyertek a háborús erőfeszítéseknek azokra a tényezőkre, amelyek alkalmas pillanatban érvényesülni fognak. A győzelemben vett hitnek nagyon reális alapja van. A horvát nép a legnagyobb bizalom-

mal tekinthet a nagy háború eredmények elé. A horvát nép büszke lehet, hogy a német nép oldalán állhat, amely a nagy harc főterhét egész Európa javára magára vállalja.

Istanbul. (MTI) Mint Washingtonból jelentik, Roosevelt utasítására külön attasét küldtek az Egyesült Államok ankarai nagykövetségére. Az elnöknek közvetlenül alárendelt hivatalnak az a feladata, hogy segítsen nyújtson azoknak, akik megszállott országokban életveszélyben vannak, különösen zsidóknak, de más politikai üldözötteknek is.

Kelyhek

lobogók, miszeruha és zászlóselymek, paszomantos, rojtok stb. legelőcsőbb beszerzési forrása

Oberbauer A. Utóda

Magyarország legrégebbi templomberendező és zászlókészítő vállalata Budapest, IV. Váci-utca 41 sz. Alapítási év 1863. Tel. At. 83-3-44. 80 éves cég.

mű költeményét. Végül az áll. Szent László gimnázium I-B és I-D osztályos tanulói énekeltek el a Bulgár nemzeti dalt és a Magyar Himnuszot Andrássy Ede kerületi karagyz vezetője alatt.

Az alig egy óra alatt lezajló, mintaszerűen rendezett ünnepély mélyen fekvő hurokat érintett a két rokon, közös sorsu, közös jellemű s minden jel szerint közös jövőjű nép jelenlévő képviselőinek és tagjainak lelkében. Ertesülésünk szerint a bulgár-magyar társulat agilis és céltudatos vezetője nem engedti nyomtalanul elmutni ezt a hatást és máris újabb bulgár-magyar kultúr-irodalmi est megrendezését tervezi a közel jövőre. kj.

Nem a posta műszaki hibájából kifolyólag szólalt meg a légvédelmi sziréna

(Nagyvárad.) A pénteken megjelenő lapok közölték, hogy a polgármester értekezletet hívott össze a légvédelmi szirénák téves működése tárgyában. Ezzel kapcsolatban a lapok azt az értesülést szereztek, hogy a posta műszaki személyzete követte el a hibát.

Ez ebben a formában — mint most részletesen informálnak minket — téves megállapítás, mert az értekezlet leszögezte, hogy a sziréna-rendszer, az úgynevezett Siemens-rendszer olyan természetű, hogy előfordulhat bármikor hasonló eset nélkül, hogy beavatkozás történe.

Az értekezlet éppen ezért a műszaki szakértők meghallgatása után, a rendszer megváltoztatásán tanácskozott.



Zongora, pianino, harmonium
vásárlás, javítás és hangolás ügyében
csakis a megbízható, magas állami
kötöttetésekkel országosan elismer!

Jurászik
hangszerkészítő üzemét ajánljuk

Nagyvárad 345-palota Telefon: 25-65

Éjszakai látogatás petroleum lámpa titokzatos fényénél egy különös nagyváradi múzeumban...

Szerény városi tisztviselő, aki szabadidejében az őskor csodálatos világában él

Nagyvárad, márc. hó. A Bajza-utca 1. szám alatt, kerítés mögött gubbasztó öreg kis házban lakik Galamb László városi tisztviselő. Csak a hivatalársai tudják, hogy az a rendkívül szerény külsejű kezelő, aki reggeltől estig az anyakönyvi hivatalban munkálkodik, kevés szabadidejében szenvedélyesen hódol a régészeti tudományának, vasikos köteteket olvas, téglagyári munkásokkal, kubikosokkal és sírásokkal tart fenn bizalmas összejövetelt, őskori kőveket gyűjt és egyszoba-konyhás lakását egész kis múzeummá alakította át.

Hogy keletkezett ez a szenvedély? Hatodikos gimnazista korában csak egy ötletszerűen megvette az ócskapiacra a Stampfel-féle tudományos zsebkönyvtár régészeti füzetét, átnézegette s később, mint csillagvárosi fiú, aki a Szálka-domb környékén futballozott társával, észrevette, hogy a téglagyári munkások olyan tárgyakat hoztak felszínre, amelyek az ő kis tudományos zsebkönyvének ábráiból ismerősök előtte. Egyeztetni kezdte a tárgyakat az ábrákkal s egyszerre látomászerűen megnyílt előtte az őskor csodálatos világa s azóta, tizenhárom éve már, szinte megszállotta, szüntelenül ebben a világban él. Nincs emmi más öröme, szórakozása: életének egyetlen tartalma, célja, boldogsága a régészet. Autodidakta úton annyi tudományt halmozott fel és rendszerezett magában, hogy hivatásos szakemberek is megirigyelhetnék. S ha gazdag gyűjteményének tárgyait mutogatva Nagyvárad környékének őstörténetéről mesél, valósággal a varázsoló megjelenítő erejével hozza közel az évezredekkel ez előtt letűnt korszakokat.

Meglátogattuk Galamb Lászlót. Várt ránk: kirakosgatta kincseit, mozdulni is alig lehetett tőlük a lakásban. Petroleumlámpa vetett kísérteties fényt a különös múzeumba s a sűrű kistsztviselő szinte herváltozott, megőnt, szinte lángra gyúlt, ahogy beszélni kezdett.

Kirándulás az őskorba

— Tesék helyet foglalni. Teszünk egy kis kirándulást. Időben roppant távol-ságba repülünk. A harmadkor végén, a negyedkor vagy diluvium elején vagyunk. Egészen más világ, még a csillagképek is mások. A növényzet és az éghajlat teljesen szubtrópusi. Az állatvilág ugyanannak az éghajlatnak felel meg. Földrajzilag Nagyváradtól keletre a mai Somlyó hegyen, vagy Bányahegyen vagyunk, a Püspök-fürdő hátsó részén. Hiábakeresnénk a Somlyóhegy mai alakját, mert ez a hegy gőz és forróvíz tömeget lövet az ég felé. Geizir. Csatornáját ma is megtalálhatjuk Betfiának délkeleti oldalán.

— Először a növényvilághól mutatok be emlékeket. Mediterrán ez a növényvilág, keverve a mai lombos fáinkkal. A lombos fák között megtaláljuk a hársfát, sőt megjelenik a tölgy, a juz. Ime levélkővételek, amelyek aktori je-

lenlétüket bizonyítják. Mediterrán jellegű leleteimet a földtani intézetnek ajándékoztam. ostorfa-lelet volt, ami jellemző növénye a mostani földközti-tengeri flórának. Más ilyen őskori leletem a ma is élő lötusz melegvízi mésztufába kövesedve. Górosőben megmutathatom a geizir által mélyből szállított mészszipap lisztészert porát. Ez a mészkőbánya robbantásainál került fel-tárára.

— Az állatvilág a növényzetnek megfelelő kevert fajú. Mintegy harminc darab ősláti maradvány van gyűjteményemben, amelyeket a hegytetőn képződött terra rosában találtam. Legjellegzetesebb a meghatározó tudós nevé-ről elnevezett „Gombaszghy Oroszlán” előzáfoga. Ime. Hitelességet a Föld-tani Intézet állapította meg, mint gyűjteményem sok más darabját is. Itt van a kardfogu tigrisnek. (Emimachairodus Hungaricus) egy tépőfoga. Ez az állat-fajta csak Magyarország területéről ismeretes. Itt van a mosbachi kutya, helyesebben farkas két tépőfoga, két zafoga és egy előzáfoga. Ez itt a rino-cerosz ősenek, az *Opsiceros etruscus*

Megjelenik az ember

— Ezzel végeztünk is a harmadkorral. Megérkeztünk a diluviumba. Megjelenik az ember a történelem előtti kor színpadán, Nagyvárad határában. E megjelenés első bizonyítékai a durván tördelt kovakövek, amelyek Nagyvárad mellett, Szöllös község határában, a Kopasz-féle téglagyárban három és fél méter mélységből, tűzhelymaradványok mellől kerültek elő. Ennek a kornak az embere még edényeket nem tudott készíteni magának. Táplálékát megsütötte a tűzön, szerszámaihoz már meg tudta választani a követ, amit patintás által már ki is élezett, de csiszolni még nem tudta. Lakása még nem volt. Ott tanyázott, ahol a vadállomány bőségesen állott rendelkezésére. Vadá-

Csiszolt kőkorszak és az első emberi település

A csiszolt kőkorszakban virágzásnak indult itt a kor kultúrája is. Nem aul-zás az, ha azt állítjuk, hogy már vá-rosi településről is beszélhetünk, termé-szetesen a kornak megfelelően. A lakások földbevájt putrik, de már nem össze-vissza elhelyezve, hanem szabályos irányt követően, szinte utcákat alkotva. A mélyesztett lakások a jelenlegi fel-színtől, amely kevés különbséget mutat fel az őskori felszínhez képest, két és fél-három méter mélységben fordulnak elő. A lakások mélyén megtaláljuk a tűzhelyek nyomait. Az egykori üregekben, melyeknek fala maga a természet-es sarga agyag volt, ma már behordó-dott humusz-rétegekkel van kitöltve. Ime ebben a górosőben az ötezer évvel ezelőtti tűzhely fa-szén maradványai. Sőt e másik górosőben a hamumarad-

nevű őslátnak vagy harminc széttöre-dezett darabból összeállított fogmarad-ványa. Vörös agyagba beágyazva találtam. De nézzük tovább. Ős-szarvas maradványok: különböző fogak. A rágesá-lók közül egy nyúl-fajtának a fogmarad-ványai vannak gyűjteményemben, amely a harmadkorban élt itt elég nagy szá-mal. Kisebb rágesálok közül a ma szin-tén kihalt denevérek és pocpop egész állkapcsai. De most közeledünk a dilu-viumhoz s a kevert fajták közül a bar-langi medve megjelenését észleljük. Ime egy hatalmas tépőfoga, egy zápfoga és egy lábszárcsont-töredéke, teljesen el-kövesedve. Ezek annyira jellegzetesek, hogy csont-atlaszok segítségével egész könnyen meghatározhatók. Hiszen minden állat csontjában félreismerhetetlenül karakterisztikusak az úgynevezett osteonok, a csontfelépítések. Az átkö-vesedés mértékéről viszont a csontok régisége határozható meg. A gyűj-te-ménynek ezt a részét számos nagyobb állat-csontmaradvány, agancs, lábközép-csont és lábszárcsont-töredék egészí-ti ki.

szott, szedte a vadgyümölcsöket, gyöke-reket.

— Hosszú idő telt el, míg aztán em-berünk rájött arra, hogy ezerszámainak használhatóbb alakot is adhat. Csiszolni kezdte azokat. A csiszolt kőkorszakban vagyunk. A Körös vize és a környéki melegvízforrások vadvízeit, mocsara-kat alkottak, amelyek folyása a mos-tani Körös-medertől keletre, a mai Szöl-lősi- és Komendáns-réteken haladt. A Szálka-dombon, amely partként emelke-dett ki, határozott nyomait lehet látni az ekorszakbeli ember megtelepedésé-nek. Ettől kezdve megszakítás nélkül kimutatható ezen a környéken az em-beri település, egészen napjainkig

ványok. A tűzhelyek körül elszortan megtaláljuk a kor kultúrájára jellemző kő-, csont- és agyagtárgyak maradvá-nyait. Ekkor már az ember tudta tor-málni az agyagot, edényeket készített belőle. Ősemberünk már nem volt egy-oldalú. Kifejlődött nála az ősipar, a fa-zekasművesség. Külön mestereik voltak a kő- és csont-szerszámok elkészítésére. Ez merész állításnak látszik, de bizonyí-ték erre az, hogy egyik lakás fenekén már nagyszámban találjuk a kőből ké-szített kész és félig-kész szerszámokat, míg másutt csak a legszükecskébbeket, amelyek az üregekben lévő család stér-körülményeihez nélkülözhetetlenek vol-tak. Itt van például egy őstulok-oldal-bordából készített simító amivel edé-nyeit formálta emberünk. Bármilyen hi-hetetlennek tűnik is, a vadászat és na-lászat már elkülönült a telep őstár-sá-dalmában. Ezt egyes putrikban nagyobb számban talált — szarvasagancsból ké-szített — csontszigonyok és a maiakhoz hasonló, agyagból égetett hálónéhez-kek bizonyítják. Emberünk nem volt többé kitéve az időjárás viszontagsá-gainak. A hideg ellen állati bőrből és szőrből készített ruhát viselt, amit iga-zolnak a csont varróárak és a fonáshoz-szükséges orsókorongok, melyeket agyag-

ból égettek. Ime néhány példány.

— Sőt... Itt van egy agyagcserep-maradvány. Az edény alakja, kidolgo-zási módja és lelőhelye bizonyítja, hogy ebből a korból való. Sokat mesél ez a cserépdarab. Elárulja, hogy emberünk már ismerte a szövés tudományát is. Tetszetős mintában tudta szőni a gyé-kényt, amivel nyilván a barlang fené-két terítette le. Ennek a gyékénynek a mintája nedves állapotban, talán szárít-ás céljából ráhelyezett agyagedény fe-nekére henymódott s az később a ki-égetés után is megőrizte mintáját, hogy ma hirdethesse a Szálka-pusztai ő-s-ember emelkedett kultúráját. Nem szór-ványos eset ez, van vagy nyolc ilyen cserépdarabom.

— Hogy hogyan jutottam lelőhelyeim-hez, a szálka-pusztai üregekhez? A téglagyártáshoz feltárt földrétegekbe-áram, túrtam, kutattam tovább

— De térjünk vissza emberünkhöz. Nemesak halászat, vadászat és ősepart-üzött, hanem földet is művelt s általal helyhezkötté vált. Bizonyos erre a települési helyen talált csontkapa, amit emberünk szarvasagancsból készített s már keresztül is fűrt, hogy bele nyelet illeszthessen. Gyűjteményemnek igen értékes darabjai ezek. Emberünk már nem csak pörkölte a termelt magokat, hanem már meg is örölte. Itt van két, emberi kézzel kiformált őrlőkő. Egyes indián és néger törzsek ma is ilyen használnak. Megtanulta emberünk nem-csak a csont, hanem a kő keresztülfűrés-át is. Leleteimből megállapítható en-nek a kőfűrésnek a technikája is. Üre-ges szarvasagancs szolgált fűró gyanánt s a sodorra forgotott fűró alá szórt homok marta ki a követ. Itt vannak a fűrés által keletkezett kődugók is.

Találkozás a hiúsági eszközökkel

— A szerszámokon és háziesszözö-kön kívül megtaláljuk telepünkhöz a hiúság kielégítésére szolgáló tárgyakat is. Ime agyaglapokból csiszolt gyöngy-fűzér-darabok. Szépen csiszolt és átfűrt állati szemfogak. Aztán hatalmi jelvé-nyek: átfűrt vaddisznó agyarak, ame-lyeket a törzs kiválóbb vadászai visel-tek.

— De itt van például egy tárgy, amely már kényelmi törekvéseket is bi-zonyít. Egy agyagkanál. Művészi hajla-moknak is hódolt emberünk, ezt az éktárgyak mellett a szépen díszített edé-nyek töredékei, sőt állati szobrocskák maradványai is bizonyítják. Ime egy őzike szobrocskája és egy kismalac agyagból gyúrt formája. A Szálka-pus-tai ősember kisplasztikája.

— E fejlett műveltségre valló tár-gyak mellett az ekorszakbeli ember vágószerszámai megőrizték ősi formájukat mivel ezek a tárgyak a kőből, pattintás útján készültek. Nagy számban fordulnak elő a bőrök lehúolására használt vakarópengék, ami arra enged kö-vetkeztetni, hogy ősemberünk már nem-csak a saját használatára dolgozott ki bőröket, hanem cserekereskedelem cél-jára is. Ezt a messze vidékeről szállí-tott, szerszámkészítésre alkalmas kővek nagy változatosága és sokasága is iga-zolja. Ilyen kő is számos van gyűjtemé-nyemben.

— Tovább haladunk, most már siető-sebb léptekkel. Emberünk kezd eljutni a fémek korához. Eleinte mint hiúsági tárgyak jelennek meg a fémek a leltá-rában. Elvértve feltűnedeznek a rézle-mezkékből hajlított, zsinórra fűzött vö-rösréz gyöngyszemek. Kezdenek feltű-nedezni az úgynevezett csöveslábu edé-nyek. Ezek eleinte importárak voltak itt. Később aztán emberünk maga is készítette ezeket a tárgyakat, amit bi-

Megnyílt a világhírű festőművészek

KÉPKIÁLLITÁSA

A »Fekete Sas« palotában a PAJKOSSY tánciskola helyiségeiben
Belépődíj nincs. Nyitva: reggel 10-től este 7-ig
Festményeket kedvezményes fizetési feltételekkel is lehet vásárolni

szoyitanak az importált részletek, amelyek a gyöngyszemek előállítására szolgálnak. Az idő múlásával emberünk megismerkedik a bronzsalakkal. Virágzó bronzkultúra fejlődik ki telepünkön, amit bizonyít a bronz olvasztásakor keletkezett bronzsalak, amit ugyanott találtam. Sőt. Ime egy körülbelül hatlites bronzolvasztó tégely, ami gyűjteményem egyik legnagyobb kincse. Tudomásom szerint ez unikum. Benne van még belefagyva a megolvasztott bronzsalakja is. *Sírások találtak a Rulikovszky temetőben, amelynek területe bronzkori urnatemető volt.* Elég sűrűn fordulnak itt elő sírásók között a bronzkorban eltemetettek mellé helyezett urnák és edénymaradványok. Ebből az urna-temetőből való ez az agyagból formált miniatűr csizma és a bronzkori edényeknek nagy tömege.

Ahol a történelem kezdődik

— Ezzel, gyorsított léptekkel haladva elérkeztünk a vas korához. Hogy ennek a kornak embere is élt vidékünkön, bizonyít rá egy pár úgynevezett *halszirti fibula* — e vasorszakban jelentkező bronz-mellű — vasból való nyílhegymaradványok és grafitmázas edények töredékei. Ezeket ugyancsak a Rulikovszky temető területén találták, valamint az újjbarázdás díszítésű edények töredékeit is.

— Ehhez a korhoz, — fejezi be Galamb László — már a történelmi kor első jelenségei csatlakoznak, a népvándorlás első hullámai, amelyek kívül esnek kutatásaim területén...

Két napig egyfolytában tudna beszélni a Bajza-utcai remete. Csak izelítőt adunk itt előadásából s gyűjteményének csak legjellegzetesebb darabjait emeltük ki. Bemutattuk Galamb Lászlót és mások vannak hivatva arra, hogy kutatásait és megállapításait ellenőrizzék. Meggyőződésünk szerint megdermelne, hogy szakkörök is felfigyeljenek rá és kis múzeumára, amelyet, mint mondja, a városnak hagy örökbe, ha ő is elmegy egyszer a Szálka-pusztai ősszakok után...

JÁVOR BÉLA.

Megbeszélték az Iskolánkülsői Népművelési Bizottság munkaprogramját

(Nagyvárad.) Dr. Kincs miniszteri tanácsos, az Iskolánkülsői Népművelési Bizottság elnöke látogatást tett a polgármesternél és Vidor Józsefnek, a városi Népművelési Bizottság titkárnak közbenjöttével tanácskozott a városi bizottság eddig végzett munkájának eredményeiről és a jövő évi munkaprogramról.

Megkezdődik a március első felére esedékes zsirjegyszelvények beváltása

Tudomására hozom a város közönségének, hogy a március hó I. felére esedékes zsirjegyszelvények beváltása f. hó 1. napján a város egész területén megkezdődik.

A zsirjegyekre ez alkalommal 20 dgr. margarint szolgáltatnak ki a hatóságilag megállapított 5,60 P kg-os egységen.

Február hó 29. napja után, február hó II. felére érvényes vagy korábbi zsirjegyek be nem válthatók, mert azokat a közlekedési hivatal sem fogadja el elszámolásra a húsiparosoktól.

A tolongás és ácsorgás felesleges, mert mindenki adagja biztosítva van. Nagyvárad, 1944. március 1. Dr. SOÓS ISVÁN, s. k., polgármester.

Miként szállítják a szárított vért a frontkórházakba?

Alig egy év óta működik a Magyar Vöröskereszt Véraló Központja, de már is felheccsülhetetlen eredményeket mutat fel. Ezer és ezer súlyosan sebesült katonát mentett meg az életnek olyanokat, akik a szárított vér nélkül soha sem gyógyultak volna meg...

Hetenként kétszer van véradás a Baross-utcai székházban. Képeken, filmen sokszor bemutatják már a Véraló Központ működését, de mennyivel színesebb, érdekesebb és meghatóbb így a valóságban, nem is újságíró, hanem író tollára kíváncsi a téma ez, aki nemcsak a szemével, hanem kicsit a lelkével is látja a történeteket.

Megjelnt a felhívás, egészséges nők és férfiak jelentkezzenek vért adni a sebesült katonáknak! Óriási visszhangja támadt ennek a felhívásnak, ezrével jelentkeztek a véradásra öregek és fiatalok. Orvosi vizsgálat alapján kiválasztják a megfelelőket s könyvecskét kapnak, mellyel jelentkezni kell a Véraló Központ behívására. Csoportonként hívják be őket s egy-egy alkalomkor 70—75 véradó kerül sorra.

Délután négykor kezdődik a vérvétel, akkorára már minden elő van készítve a hófehér műtőszobában. A

Véraló Központ vezetője fehér köpenyben várja az érkezőket, körülötte két segédorvos és az önkéntes ápolónők csoportja sorakozik. Azok, akik a vérvételnél személyesen működnek közre, az arcuk elé is vásznat kötnek. Míg névsor szerint beszélgetnek az előszobába várakozókat, a Véraló Központ testvér-vezetője elmondja, hogy az itt segédkező ápolónők mind önkéntesen, fizetés nélkül dolgoznak. Előkelő családok gyermekei, akik nemcsak itt, hanem a külső munkák elvégzésénél is közreműködnek. Gyárakat, nagy üzemeket látogatnak végig, hogy megszervezzék az utánpótlást. Mert egy-egy véradó, egészségügyi szempontból csak kétezer-háromszor jöhet, aztán hosszú pihenőt kell tartania, hogy pótolhassa az átadott vérmennyiséget.

Négyesével vonulnak be a véradók s az ápolónők segítségével felfeküsznek a műtőasztalra. Ekkor már ott áll az orvos, a másik oldalon pedig a testvér egy üvegfiolával. Pár percig tart a vér kiszivattyúzása, a véradók sem izgatottak, sem fájdalmat nem éreznek, mert a nyugodt és barátságos környezet megmenti őket még a szorongástól is.

Véradás után átsétálnak a szomszéd szobába, ahol a hófehér abrosz-

szal megterített asztalok mellett már várja őket a párolgó tea keksszel és az egyheti élelmiszerjegy a tejjeggyel együtt.

— A háborút nemcsak a férfiak nyerik meg, hanem a nők is — mondotta az olasz királyné, mikor vagyontérő ékszerait a többi asszonytársával együtt odaajándékozta a libiai hadjárat érdekében. És most, mikor végignézzük a véruket adó, kipirultarcú és lelkesen csillogó szemű nőket, a drágabundás, finomvonású főúri hölgyeket és az almaképu kisgyári munkáslányokat, igazat adunk Elena királynénak. Ezek a nők tisztában vannak a feladatukkal, tudják, hogy itthonról is segíteniük kell a harcoló katonákat, akik a hazát védik. Ha mással nem, hát a vérukkal! Sok-sok kiömlött piros vért kell pótolnunk, friss, fiatal katonavért, amely értünk ömlött a dermesztőben hideg orosz mezőkön.

A Magyar Vöröskereszt Véraló Központjából a szérumtermelő intézetbe szállítják a fiolákba felvett és jelzésekkel ellátott vérmennyiséget. Innen, megfelelő előkészítés után poralokban kerül ki a frontmögötti kórházakba, ahol a feloldás után éppen olyan hatással alkalmazzák, mint a friss vért. (S. M.)

Hogyan értelmezi Svájc a menedékjogot?

Csak a szövetségi tanács dönthet a menedékjog politikai vonatkozásait illetően

A Schweizerische illustrierte Zeitung a menedékjog kérdéséről közöl vezető cikket.

A menedékért kérő idegeneket három szempontból kell megítélni: jogi, politikai és emberi szempontból. A nyilvánosság nem a menedék kérdésének jogi oldalával foglalkozik elsősorban, míg a hatóságok számára mindenekelőtt a jogi kérdés az irányadó.

A menedékjog sem azt jelenti, mint ha a védelmet keresőknek követelnie lehetne azt, hogy befogadják, hanem az Svájc jogát jelenti külállamokkal szemben arra vonatkozóan, hogy befogadjon olyan külföldieket is, akiket vissza is utasíthatna. A törvény körülírta azokat a deliktumokat, amelynek főurforgása esetén a menekülteket ki lehet szolgáltatni, ha azt a másik állam kikéri. Nem lehet azonban kiadni azokat a külföldieket, akiket politikai vétség miatt üldöznek.

Svájci jog szerint politikai menekültek csak azok a külföldiek számítanak, akik valószínűsíteni tudják,

hogy politikai deliktum miatt üldözik őket és hogy életük és vagyucuk veszélyben forog, ha hazájukba visszatérnek. Ilyen értelemben vett politikai menekült Svájcban alig van kétszáz. A menedékért keresőknek legnagyobb része azért jött hozzánk — írja a svájci újság — mert bár politikailag nem tevékenykedtek, de közvetlenül, vagy közvetve fenyegetve érezték magukat. Ezeket jelenlegi gyakorlat szerint nem részesítik nálunk a politikai menekülteket megillető védelemben.

Kivételként jelennek azok az esetek, amikor öreg emberekről, gyermekekről, családokról, betegekről, terhes nőkről és olyan személyekről van szó, akiknek családtagjai mint menekültek már eddig is Svájcban éltek, vagy pedig olyan nőkről, akik Svájcban éltek, gyermekeikkel együtt és más hasonló esetek. További kategóriát alkotnak a haderők azon tagjai, akik Svájcban menedékért kerestek.

A szövetségi Tanács szempontjai

Ami a menedékjog politikai oldalát illeti, ennek engedélyezését minden esetben ahhoz a feltételhez kötjük, hogy az üldözött külföldi nem veszélyezteteti Svájc biztonságát.

Bonyolult ez a probléma, mert a menekültek közvetve is veszélyeztethetik az állam biztonságát az esetben, ha egy menekült vagy nagyobb számú menekült felvétele esetén Svájc viszonya más államokhoz megromlik. Ennek mérlegelésére a szövetségi tanács illetékes, miután ennek a nemzetközi

összefüggésekbe inkább nyílik betekintése, mint az egyszerű polgárnak. Így történhetik, hogy a szövetségi tanács nem lát veszélyt az állam szempontjából, ahol az egyszerű polgár más véleményen van és viszont.

Az egyes polgár a kérdést szimpátiá vagy antipátiá alapján ítélt meg, míg a szövetségi tanács köteles a semlegesség és az egyforma elbánnás szempontja szerint döntenet. Azonban a szövetségi tanács is tesz különbséget. Másként ítélt meg valakit,

aki azelőtt Svájjal szemben ellenségesen viselkedett és másként olyan politikust, aki Svájjal szemben barátságról tett tanubizonyosságot.

Ne feledjük el, hogy Dino Alfieritől a menedékjogot először kifejezetten megtagadták és csak egészségének helyreállításáig kapott menedékot. Aki ennek a politikai személyiségnek korábbi nézeteit ismeri, a mondottak után megérti a szövetségi tanács eljárását. Amikor azonban közzétették a veronai különbírósg halálos ítéletét, bekapcsolódott a kérdésbe az emberiesség szempontja, mert felmerült a kérdés, hogy egy egészségileg és erkölcsileg összeomlott egzisztencia, aki Svájcban védelmet keres, kiszolgáltatható-e üldözőinek, ha ez a tény egy halálos ítélet végrehajtásával jár.

Ciano grófné esetében a szövetségi tanács érzékeltette azt, hogy egy aszsonyot másképpen kell megítélni, mint egy férfit.

Emlékszünk arra, hogy a szövetségi tanács táborában világos figyelmeztetések érkeztek a semlegesek címére a háborús bűnösök felvételével kapcsolatban. A nemzetközi életben azonban nem eszik a levest olyan forrón, min ahogyan főzik és nemsokára megjelentek olyan lapkommentárok, amelyek ezt az ítelmet nyíltan támadták. A háborús bűnösök kérdésében a végleges definíció még nem született meg.

Ennek a fogalomnak jogilag helytálló körülírása igen nehéz volna.

S hogy járnának el a jövőben az ilyen bűnösökkel szemben? Nemzetközi bíróság?, vagy politikai hatóság által? — veti fel a kérdést a svájci lap.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 1. hóra 4.30 P.
 3. hóra 12.40 P.
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

A SZENTATYA SZÜLETÉSNAPIJÁT ÉS MEGVÁLASZTÁSÁNAK ÉVFORDULÓJÁT ÜNNEPLI A VATIKÁN. A római rádió jelentése szerint a Szentatya osztrótkön 68-ik születésnapja és Szt. Péter trónjára való választásának ötödik évfordulója alkalmából fogadta a tisztelgő küldöttségeket. Megkoronázásának évfordulóját hivatalosan március 12-én fogják ünnepelni.

ANTAL ISTVÁN AVATJA FEL ZILAH ORSZÁGZÁSZLÓJÁT. A Szilágy-ság népe nagymúltú magyarsága nagy-szabán előkészületeket tesz, hogy az ősi megyeszékhely, Zilah város Országzászlóavatóján tömegesen felsorakoz-zék és életéről, nemzetfenntartó sze-repéről bizonyítsák. Zilah Országzászlója egyike lesz az ország leg-nagyobbterű zászlóműveinek. Az első lobogót — mely avatáskor félárbóca kerül — még a felezahadulás idején az EONB előzetes beiktatása útján Érsek-ujvári város ajánlotta fel. A március 25-én végbemenő avatáson megjelenik dr. Antal István nemzetvédelmi és prop-agandaminiszter, aki az ünnepi avató-beszédet mondja.

ÜGYVÉDI HIR. Dr. Kalas László ügyvéd katonai szolgálatból hazatért és iródjára vezetését átvette.

SUB AUSPICII DOKTORI AVATÁS KOLOZSVÁRON. Pénteken avatták a kolozsvári egyetemen sub auspiciis dok-torrá Berde Botondot, Berde Károly kolozsvári egyetemi tanár fiát. Az ava-táson Fáy István volt a kormányzó ki-küldött. Az ünnepséget megtisztelte jelenlétével dr. Scheffler János püspök is, aki éppen Kolozsváron tartózkodott.

AZ ERDÉLYI PÁRT olasz I. és II. körzete f. hó 6-án, délután 6 órakor a Magyar Ház Sal Ferenc utca 9. szám alatti helyiségében választmányi érte-kezetet tart, melyre kérjük a tagok pontos megjelenését. Elnökség.

AZ ERDÉLYI FIATALOK KÖRE f. évi március 6-án, este 7 órakor a Ma-gyar Ház Sal Ferenc utca 9. szám alatti helyiségében értekezletet tart, mely al-kalommal megvitatják Arvay Árpád or-szágyűlési képviselő külpolitikai elő-adását. Kérjük az érdeklődők megje-le-nését.

VASS KLÁRA

értesíti kedves hölgyismerőseit, hogy Nagy Sándor utca 4 alatt **»ODETTE«** néven kalapszaloniát megnyitotta. — Régi vevői szíves pártfogását kéri.

Kevesebb cigarettafajta forga-sombahozatalát javasolják a tra-fikosok. A Dohányárusok Szö-vegsége most tartott választmányi ülésén elhatározta, hogy memorandum-mal fordul a Dohányjövődék igazga-tóságához és javasolni fogja, hogy a mai sokféle cigarettafajta helyett a viszonyoknak megfelelően kevesebb cigarettafajtát hozzon forgalomba. Elegendőnek tartják a trafikosok, ha négyféle szopokás és négyféle szopó-kanétküli cigarettát gyártanak. —

Trikál József volt rektor apostoli pro-tonotárius. Esztergomból jelenti a Ma-gyar Kurir: XII. Pius pápa őszén sége Serédi Jusztinián bíboros herceg primás, érsek előterjesztésére dr. Tri-kál József pápai prelátus, egyetemi tanárt apostoli protonotáriussá nevezte ki. Trikál József 1873. december hó 15-én született Balassagyarmaton. 1914. évben a keresztény bölcsélet rendes ta-nára lett a Pázmány Péter Tudomány-egyetemen. Tudományos irodalmi munkássága igen széles körököt ölel fel és általános elismerést szerzett ne-vének. Azt már kevesebben tudják, hogy egyike a legjóképnyebb emberek-nek, aki annak idejében rektori öve-delmének legnagyobb részét és azóta is nagyobb részét fordított szociális diákakciókra és egyéb kulturális és szociális célokra.

FELHÍVÁS A SZEKELY HADOSZ-TALY TAGJAIHOZI Fekete Károly szé-kelyhadosztályi bajtársunk meghalt. — **Vasárnap délután 3 órakor temetjük a Rulikovszky-ut temető kápolnájából. Kérjük az összes bajtársak megjelené-sét, Szekely Hadosztály Vezetősége.**

TEMETÉS. Fajdalomtól megtört szív-vel tudatjuk, hogy felejthetetlen drága, jó uram, testvérei, rokonai, **Hajdu Já-nos** cipészmeister március 3-án elhunyt. Temetése 5-én, délután 4 órakor lesz a Gróf Csáky I. utca 7. számú gyász-háztól.

BUTORT színeset MEZEI-TŐL
Háló, kombinált és előszobák. Konyha ajándagok
 Szabadság-utca 12. (Szacsavay-utca 48.)

Ipartestületi hírek

Az Ipartestület Faipari szakosztálya felhívja tagjai figyelmét, hogy enyv ér-kezett és utalványaikért folyó hó 6-tól 11-ig (déli 12 óra), okvetlen jelenkez-zenek a szakosztálynál hivatalos órák alatt. Elnökség.

A vas- és fémpipari szakosztály la-katos csoportja értesíti tagjait, hogy azok az iparosok, akik december hó-napra karbidot igényeltek utalványai-kat március hó 6-ától kezdve átvehetik. — F. hó 7-től kezdve átvehetik hor-ganylemez, ólomcső és forrasztóon utal-ványait is. Elnökség.

Az Ipartestület Faipari Szakosz-tálya felhívja tagjai figyelmét, hogy folyó hó 7-én, kedden este 6 órakor tisztújító közgyűlést tart, melyre kéri a tagok pontos és teljes számban való megjelenését. A gyűlés az Ipartestület helyiségében. Mezey Mi-hály-utca 4. szám, földszinti nagy-teremben lesz megtartva. **Elnökség.**

MEGHÍVÓ

A Házfelügyelők Nemzeti és Gaz-dasági Országos Egyesületének Nagy-váradi Csoportja a Tűzharcosok Szék-házában (Rákóczi-út 13.) március hó 5-én, délelőtt 10 órai kezdettel köz-gyűlést tart, amelyre tisztelettel meg-hívjuk Nagyvárad összes házfelügye-lőjét. Az is jöjjön el, aki nem tagja a házfelügyelők egyesületének. Kar-társi tisztelettel a **Vezetőség.**

A legjobb magyar vigjáték

Szervusz Péter

Főszerepben: Páger Antal és Simor Erzsé
 a CASINO-ban

RAGYOGÓ JELÉT ADTA a magyar testvéri szeretetnek áldozatkészségéről közismert dr. **Kotzó Jenőné**, aki mint a Szt. Mónika tagja, elvállalta Nagy László Ószi-telepen lakó 5 gyermekes cipészegéd iker szülötteinek kereszt-nyaságát. Március 2-án tartotta őket keresztvíz alá, ellátva babakelengyével is, nagyban elősegítve a nélkülözések közt tengődő család újszülött gyerme-keinek egészséges fejlődését.

Az **UJ ÉLET** legújabb száma a kö-vetkező értékes cikkeket tartalmazza: Sinkó Ferenc: Baloldal, jobboldalkato-licizmusa. Vida István: A háború vé-ge munkásszemmel. Bellér Béla: A „harmincévesek” Közép-Európája. Mit vár a munkás az újságírótól. Hunya Dániel: A vezérek kulturájának leg-főbb próbája: az egység. Gerencsér István: A joga-láz divat, vagy ér-ték? Ezenkívül még megemlítjük And-rás Károly, Szendrey Ákos írásait és a folyóirat mely hozzászólásait az idő-szerű kérdésekhez. — Megrendelhető: Budapest, II. Csalogány-utca 34.—a.

Hozzájárult Nagyvárad városa és Bihar megye is az Ottomány és Erőmihályfalva környéki ásatásokhoz

(Nagyvárad.) **Roska Márton** kolozsvári egyetemi tanár kérésrel fordult a városhoz, hogy az Ottomány és Erőmihályfalva községek környékei-zen szükségesnek mutatkozó ásatásokat segítse elő. A polgármester ebben a kérdésben megbeszélést folytatott az alispánnal és megállapodott a vár-megyével, hogy a két törvényható-ság 1000—1000 pengővel járul hozzá az ásatások költségeihez.

RÁDIÓ

VASÁRNAP, MÁRCIUS 5.
 Budapest I.

- 7.30 Szózat. Reggeli zene.
- 8.15 Hírek.
- 8.30 Öszinte beszéd.
- 8.55 Anyák öt perce.
- 9.00 Unitárius istentisztelet a Kohary-utcai templomból. Igét hirdet Kele-men Imre oklándi lelkész.
- 10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a bu-davári Koronázó főtemplomból. A szentmisét XII. Pius pápa megvá-lasztása és megkoronázása év-fordulóján Serédi Jusztinián dr. bi-boros hercegprimás pontifikálja. A szentbeszédet mise közben Marcell Mihály dr. pápai prelátus mondja.
- 11.15 Evangélikus istentisztelet Bócsika-putéri templomból. Igét hirdet Szabó János győri lelkész.
- 12.20 Leventeműsor.
- 13.00 A Budapesti Hangversenyzenekar.
- 13.45 Időjelzés, hírek, vízállásjelentés.
- 14.00 Művészlemez.
- 14.55 Anyák öt perce.
- 15.00 A földművelésügyi miniszterium rá-dióelőadásorozata.
- 15.45 A Légierők zenekara.
- 16.10 Jankovich Ferenc beszél az ének-lésről.
- 16.20 Roosz Emil szaloneygyűttese.
- 16.55 Hírek.
- 17.00 Világhírű képek.
- 17.20 Nótafánk virágai
- 18.00 Tökés Anna verseket mond.
- 18.15 Magyar filmmuzsika.
- 19.00 Örökség melódia.
- 20.00 Hangképek a Ferencváros-Kolozs-vár labdarugómérkőzésről.
- 21.10 Innocent-Vincze Ernő elbeszélése.
- 21.25 Magyar hanglemezajándagok.
- 21.40 Hírek.
- 22.40 Operarészletek.
- 21.15 A modern zene kedvelőinek.

Budapest II.

- 11.00 Egyházzenei hangverseny.
 - 15.00 Táncezene.
 - 16.00 Beethoven-est.
 - 19.20 Vajda János két szerelme.
 - 19.50 A Magyarországi Munkásdajegyle-tek hangversenye.
 - 21.25 Magyar sótlak.
- Budapest I.
- 8.35 Zenekari muzsika.
 - 10.15 A rádiózenekar műsorából.
 - 11.40 Emlékezés Benczur Gyulára.
 - 12.05 Országos Postászenekar.
 - 13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröské-reszt bajtársi rádiószolgálat.
 - 14.00 Magyar nóták.
 - 15.00 Melles Béla zenekar.
 - 15.30 Kerékgyártó János előadása.
 - 16.25 Bartóczi József dr. előadása.
 - 17.00 Közvetítés a Nemzeti sportcsar-nokból.
 - 17.45 Vincze Ottó szerzeményeiből ve-zényel a szerző.
 - 18.35 Fatornyok. Közvetítés a Nemzeti Kamaraszínházról.
 - 21.10 Magyar zeneszerzők felőrája.
 - 22.40 Könnyű muzsika.

FELKÉREM a nyugdíjgyesület tag-jait, akik textilárut óhajtanak vásárol-ni, jelentkezzenek az egyesület Kato-likus Körben levő irodájában. Titkár.

Bemutatjuk az emigrációk másik legfontosabb központját,

az amerikai államokba menekült kommunisták és áldemokraták szervezkedését

Az angliai emigráns csoport tevékenysége a szorgalmas magyarellenes propaganda ellenére is jelentéktelen. Ha idősebb Károlyi, a „demokrata gróf” vörös nyilatkozataival nem hívná fel a figyelmet, nem is tudnók, hogy itt magyar emigráció dolgozik. A Duna Club tevékenysége igen szűk körre terjed, ott inkább a nemzetközi kommunisták viszik az irányító szerepet, mint Károlyi Mihály kevésszámú magyarja.

A magyarellenes emigráció központja Amerika, itt is az Észak-Amerikai Egyesült Államok. A Budapestről emigrált kommunisták Párison és Londonon keresztül csaknem kivétel nélkül mind itt kötöttek ki s „honfitársaik segítségével” elhelyezkedést nyertek különféle propagandavállalatoknál (rádió, film) és a sajtóban. Ezek az emigránsok a szellemi terrorfiút játsszák, az amerikai magyarságot rémületesekkel töltik meg, befektetik előttük a magyar kormányt s fantsztikus híreket találnak ki a magyar belpolitika helyzetéről.

Az Észak-Amerikában tanyát ütött emigránsok hatásköre igen nagy. Terrorjuk felér Kanadába és érezhető Dél-Amerikában is. Az elmúlt napokban terjedtek el hírek például az Uruguayi szabad magyarokról, akik a Vámbéry-csoport felbujtatására nyilatkozatot szövegeztek Magyarország ellen.

Magyarország megszállását követelik

Uruguay magyarsága, illetőleg az a csoport, mely szabad magyar mozgalomnak nevezi itt magát, főleg idegen származású demokratákból tevődik össze. Budapest kalandorai és átképzett polgárai telepedtek itt le; mindennapi munkájuk mellett Magyarország megmentésével foglalkoznak. Az északamerikai emigránsok ottani körútja után nyilatkozatot bocsátottak ki, melyben az angolszászoknak adnak tanácsot a magyarokkal való bánásmódra vonatkozólag.

A nyilatkozat elítéli az Osztrák-Magyar Monarchiát és élesen kritizálja Ottó főherceg amerikai propagandisztikus tevékenységét. Támadják az Egyesült Államok hatóságait, hogy még mindig „szabad teret” adnak ennek a főúri propagandistának s bizonyos szalónokban tömjénezznek neki és tapsolnak politikai terveinek. Az Uruguayi szabad magyarok visszautasítják Ottónak a dunai monarchiára vonatkozó terveit és Magyarország függetlenségét követelik.

Ez a függetlenség azonban egészen más, mint ahogy a magyarság elképzelte. Felezőítják a magyar kormányt, hogy adja vissza azokat az elrabolt területeket, melyeknek hírtokába 1933 után jutott. Különösen fáj a nyilatkozatnak az első hécsi döntés, mely szerint szlovák területeket csatolt Magyarországba. A magyar függetlenség

visztaállításáról csak abban az esetben lehet szó, ha ez a terület visszakerül jogos tulajdonosához, — a Csehszlovák Köztársasághoz.

Magyarország belső rendjét a barbár fasizmus alkotásának mondják; követelik, hogy szüntessék meg a humanista gondolatot megtagadó zsidótörvényeket és tiltsák be a fajvédelmi egyesületeket. Különösen rossz szemmel néznek a levente-intézményre, melyről azt mondják az angolszász közvéleménynek, hogy terrorfiúk kinevelésével foglalkozik.

Magyarország — a nyilatkozat szerint — csakis úgy lehet alkotó része a

demokratikus rendnek, ha a szövetségesek átnevelik. Ehhez az átneveléshez föltétlenül szükségesnek látják azt, hogy a szövetségesek a háború befejezése után öt évi időtartamra szállják meg Magyarországot, vagy pedig az ország irányítását bízzák a szövetséges demokratikus kormányokra. (Itt valószínűleg a csehszlovák kormányra céloztak). Ez az öt év a magyar nemzeti gondolat elsőtétetésének a korszaka lenne, melyben hiánytalanul érvényesülnének a nyilatkozat szerint a demokrácia elvei.

Jászi Oszkár, Vámbéry Rusztem és társai

Az amerikai magyar emigráció szellemi vezérének még mindig Jászi Oszkár tekintik angolszász körökben. Ha magyar reprezentáláson, vagy tájékoztatásról van szó, akkor hozzá fordulnak s tőle kérnek megbízható szakembereket. Különösen emelkedett hírneve azóta, hogy friss szakemberekkel, újabb emigránsokkal töltődött fel baráti köre. A feltöltésben Vámbéry Rusztem a legnagyobb tekintély. Majdnem fölébenőtt az agg és vörös Jászinak, aki pedig érkezésekor hű munkatársaként és „embereként” fogadta. Vámbéry többet tud Magyarországról és demokratikusabb, mint a fogatlan filozófus s ezért jobban használható magyar ügyekben. Egyébként is azt hirdetik róla emigráns barátai, hogy „nagy tömegek állanak mögötte” s az ipari munkásosság igaz barátjának és megbízható vezérének tartja.

Vámbéry eléggé tetszeleg is ebben a „vezéri” pózban s mindenütt munkásevezérnek, a legnagyobb magyar demokratának és szakértőnek adja ki magát. Az amerikai újságírók vele nézetik át cik-

keiket s a baloldaliak tőle kapnak anyagot, ha „a csatlós államokat kell támadni”. Nyilatkozik és előadásokat tart Magyarországról. Az Ember című lap, mely kútfője ennek a zsidó propagandának, idézgeti megállapításait és közli előadásainak gondolatmenetét. Ezek alapján kirajzolódik előttünk az a kép, melyet a magyarságról fest meg az angolszász közvéleménynek.

Vámbéry gyakorlati politikus és gyakorlati politikai céljai vannak: hebizonyítani, hogy a mai magyar rendszer fasizta, eladta magát a németeknek s képtelen arra, hogy angolszász győzelem esetén a magyar nép sorsát irányítsa. Erre egyedül ő lenne alkalmas és az az amerikai emigráció, mely a kivertség keeserü kenyérrel is megmaradt demokráciának s nem volt hajlandó megtagadni a humanista gondolatot. El akarja hitetni az angolszászokkal, hogy ez az egyetlen káder — a londoni Károlyival — mely alkalmas arra, hogy Magyarországot a demokrácia boldog vezére bevezesse.

Jásziék szótárából

A demokratikus gondolat elfogadtatását az emigráció az angolszász és a magyar sajtó felhasználásával akarja elérni. Barátaik, mint Andre Visson, a New York Herald Tribune munkatársa, információik alapján írják magyarellenes cikkeiket, hisz maguk azt sem tudják, mi a Felvidék, vagy az erdélyi kérdés, amiről írnak. Azt mondatják ezekkel az újságírókkal — akik hívatkoznak rájuk, — hogy mi húztuk a legnagyobb hasznát Hitler új rendjéből, mert mi voltunk a náciizmus leghűségesebb csatlósai. Területgyarapodásunkat „bűnös úton szerzett területeknek” nevezzük, melyet azonnal ki kellene üríteni. Céljuk az, hogy a magyar nemzetet a legesetlenebb csatlósok tüntessék fel, ami kétségtelenül kedvezőtlen megállapítás rólunk az angolszász közvélemény előtt.

Ők szerkesztik „Az Amerika hangja” adásait, mely éppen e miatt adja

szinte az unalomig a „nagy” Jászi és Vámbéry nyilatkozatait Magyarországot ellen. Ezekért a rágalom-közvetítésekért is felelősek kell a magyar nemzetnek.

Ez az emigráció találja ki nagyobbrészt azokat a fogalmakat, meghatározásokat, melyeket a szövetségesek Magyarországról használnak. Magyarország — mondják — náciifészek, antidemokratikus ország, ahol a legkisebb jele sincs az ellenállásnak, a parasztság nyugodtan szállít a német hadseregnek s táplálja a német lakosságot. Az ő szótárukból sem hiányzik az, hogy a magyar állam a nagybirtokosok földje. A nagybirtokosok választották a fasizmussal a barátkozást, mert ez jobban megfelelt gazdasági érdekeiknek, hisz most óriási nyereséget élveznek a németeknek üldött szállításokból. Ez a feudális ország nem képes arra, hogy ellenálljon a germán imperializmusnak — erre csak Csehszlovákia képes, — sőt eladta

Kerti és Gazdasági vetőmagvak,

államilag ólomzárolt lucerna, lóhere és takarmányrépamag kapható.

RÉZGÁLIC,

rézmezőpor és egyéb permetező szerek előjegyzhetőek:

MEZŐGAZDÁKNÁL

Mussolini-tér 16. szám
Telefon 10-50

gazdasági függetlenségét s alázasat szolgálja lett Németországnak csak azért, hogy a vezető réteg kiváltságait megtarthassa.

Jásziék és az amerikai magyarok

Az emigráció eddig több esetben intézett felhívást Magyarországot népehez, hogy csatlakozzék a szövetségesekhez, illetőleg a szövetséghez. Csak így érdekelheti ki az öt megillető helyet a demokráta nemzetek nagy családjában.

Sok jel mutat arra, hogy az amerikai magyarság többsége távollattartja magát Jásziék magyarellenes mozgalmatól. Ezt az emigránsok annak tudják be, hogy — amint Andre Visson írta, — „Antal István különös figyelmet szentel az amerikai magyaroknak, akiket szeretne felhasználni a magyar ügy érdekében”. Valóban sok magyar van — írja — ebben az országban, aki szeretné megmenteni hazáját a háború utáni Európával való tárgyalás elősegítésén fáradozóknak.

A magyarság elhárítja magától a régi és frisse politikai emigránsokat. Annál nagyobb támogatásban részesítik őket azonban a Magyarországról elszármazott nem éppen magyar tőkés és filmesek (Szöke Szakáll is adakozott akciókra), akiknek pénzén élnek és fejtik ki politikai tevékenységüket a demokratikus Magyarországot, melyen eleősorban zsidótörvénymentes államot értenek — a Vámbéry demokratikus vezetése alatt.

Mese a magyar választásokról

Az amerikai emigránsok nemcsak a magyarság között izgatnak, hanem igyekeznek nemzetünk rossz hírnevét kelteni az angolszász közvélemény előtt is. Úgyesen kiválasztják azokat a témákat, ahol a magyar groteszk hatásosan kinyúlik” és közérthetően elmaradt és sötét földnek mutatja be Magyarországot. Az ilyen cikkecskék és hírek nap nap után felbukkannak a nagy napilapokban és a még fontosabb népszerű magazinokban.

Ha még nem látta,

feltétlenül nézze meg a HUNGARIA külön termében levő Csakis elsőrangú márkás festmények és szobrok. Nyitva: Szombaton egész napon át

KÉPKIÁLLITÁST

Művészi élmény

Kitűnő vásárlási alkalom!

Vasárnap déli 12 óráig

Blóz Zoltán ékszerész, órás

Szent János utca 3. szám

beváltja,
becseréli**Ékszerét** készíti,
javítja**Márkás svájci órák**

Óratok, virágbrass karkötő izléses előállítására műhelyemben

Ezek közül a cikkek közül mintának csupán Schön Frigyes „honfitársunk” eszüményét ragadjuk ki, mert valamennyi között a legjellegzetesebb a legnagyobb magyarellenessé hatást váltotta ki az angolszász olvasók között. A cikkről nemcsak New-Yorkban beszéltek sokat, hanem kárörvendve mesélgettek el tartalmát Stambulban is az angol és kommunista újságírók.

Hogyan kell lebonnyolítani egy választást? — címen ír Schön honfitárs állítólagos választási terrorunkról. Arról, hogy az általános választást Magyarországon még nem jelenti a demokráciát, mert itt az ilyen általános választásokat is ügyesen meg tudnak rendezni a kormánypárt javára. Példának idézik a békéscsabai utolsó választást, melyen személyesen is résztvett. Élményeit színesen és hatásosan, főleg azonban hamisan írja le.

A szavazás — írja — szóban történik. Budapesten és néhány városban, ahová a külföld jobban el tud jutni, titkos választás van, szavazási listákkal. A vidéken azonban ilyen nincs, mégpedig azért, hogy a kormánypárt csak így kapja meg a kívánt többséget. Itt a kormánypárt elhatározza, hogy a legfontosabb a rend fenntartása. Ezért a kormánypárti és a szocialista szavazóknak külön épületekben kell gyülekezniük. Hogy a választási taktika kezükben legyen, meghatározzák, hogy a szavazók ötvenes csoportokban menjenek a szavazási épületbe. Az természetes, hogy a kormánypártnak hűse helyet jelölnek ki, közel a választási helyiséghez. Ezzel szemben az ellenzék a város tulsó részére viszik, az égető napra a poros utcákra. Békéscsabán a kormánypárti első csoportja bemegy és leadja szavazatát. Ezután jöttek az ellenzékiek. Két csendőrt felűzött szurronnyal hajtja a makkos parasztek csoportját, akik szocialista képviselőt akarnak. A hosszú úton az egyik paraszt lép a járdáról (vagy legalább is a csendőr ezt állítja) és ezért letartóztatják rendzavarás címén. Az ellenzék csoport száma eggyel mecsappant és így nem szavazhat, mert nincs meg az előírt 50 szavazat. Visszamennek a város másik végére és helyettük újabb kormánypárti szavazócsoport következnek.

„Most tegyük fel, hogy idegen látogatók — angol újságírók — érkeznek a városba a harcias öreg szocialista vezér kíséretében.” Ez igen szerencsétlen körülmény a kormánypárti szavazók szempontjából. A város a két legmegbízhatóbb titkosrendőrt bízta meg azaz, hogy kövessék a csoportot. Ez azt jelenti, hogy két ügyes kéz hiányzik a választások irányításánál. Ez a két detektív ugyanis igen fontos szerepet játszott és főleg nekik volt köszönhető a kormánypárt nagy sikere.

Közben a szavazóhelyiségben megkérdezték a parasztokat, hogy mi a

nevék és kire szavaznak. A főszolgabíró ordít az ellenzéki parasztoakra és azaz fenyegeti meg őket, hogy kizárja őket a teli segélyből. Nem kapják meg azt a kis krumplit kenyéret és egyéb támogatást, ami nélkül éhenhalnának a télen. A terrorizált szavazók természetesen meghajlanak ezek előtt az érvek előtt.

A terror ellenére is a békéscsabai választók közül 650 a szocialistára szavazott és csak 450-en akartak kormánypárti képviselőt. A szavazóbizottság elnöke azonban feltálta magát és megmutatta, hogy méltán kiérdemli a kormány bizalmát, feleseréli a két számot és már a kormánypártiak vannak többségben. Nyugodtak lehetünk tehát. — írja a honfitárs, — akármilyen választás van Magyarországon, abból csakis a

kormánypárt kerülhet ki győztesen.”

Elmondja természetesen még azt is, hogy nálunk halott emberek is szavazhatnak a kormánypárt mellett s hogy a mai rendszer mellett a legkisebb biztosíték sincs arra, hogy választásainkon a nép akarata megnyilvánulhasson. A nemzetnek csak annyi haszna van a választásokból, hogy pár napra megismerkedhetik kerületének kormánypárti jelöltjével és ha ez nem tetszik neki, akkor a — csendőrökkel.

A magyarság külföldi megítélésében igen fontos szerepe van az amerikai magyar emigrációnak. Azok a cikkek és hírek, melyeket a magyarságról elhelyeznek, milliók és milliók kezében fordulnak meg és alakítják ki nemzetünk hírnevét. Mindazok tehát, akik ebben a magyarellenés propagandában résztvesznek, fokozott mértékben felelősek azért, hogy hitünk nem olyan a nagyvilágban, amilyennek mi szeretnénk. Méggyezer hangsúlyozzuk, hogy ez az emigráció nemcsak a politikai rendszer ellen fejt ki propagandát, hanem a magyar nemzet és annak érdekei ellen is. Nemzetünk képméretű dobál sárt, mely azt egy időre befeketíti egyes államok közvéleménye előtt.

SZÍNHÁZ**Mi az igazság az operai jegyek körül?****Igy látja a közönség...**

Mélyen tisztelt Szerkesztő Úr!

A kolozsvári Opera nagyváradi vendégszereplésekor a jegyeket mindig a nagyváradi Szigligeti Színház árusítja elővételben. A színháznak a jegyek árusításával kapcsolatos erősen kritizálható eljárására igyekszem levelemmel az illetékesek figyelmét felhívni és azért arra kérem Szerkesztő urat, hogy alábbi leveletem b. lapjának „Színház” című rovatában közölni sziveskedjék.

Plakátok és napilapok hirdették, hogy a kolozsvári Opera újból vendégszerepel Nagyváradon és az előadásokra a jegyeket a Szigligeti színház árusítja március hó 1. délelőtt 10 órától kezdve. Alulírott már háromnegyed 10 órakor megjelentem a színházi pénztárnál, amikor ott már nagy tömeg várakozott. Fél 12 órakor került reám sor, amikor azonban a pénztárnál ülő hölgy, aki a jegyek árusításával volna megbízva, kijelentette, hogy sem páholy, sem zsöllye jegyet nem adhat, mivel azok a Szigligeti színház bérlőinek vannak fenntartva és így csak III. és IV. rendű jegyekkel tud szolgálni. Valóban a sorbanállókna nem is adott ilyen jegyet.

Belátom azt, hogy a színház kedveskedni akar bérlőinek, amikor fenntartja számukra az operaelőadásokra a helyüket, nem akarom azonban elhinni azt, hogy így kénytelen volna fenntartani minden páholy és zsöllye jegyet, mert ez azt jelentené, hogy a Szigligeti színház rendes bérlői előadásaira nem lehetne ilyen jegyet kapni. Azóta már meggyőződtem és bizonyítékaim vannak hogy a bérlők részére közel sem kellett az összes páholy és zsöllye jegyeket tartásukon, mert egyéb köznapi bérlői előadásra igenis lehet zsöllye és páholy jegyet kapni mind a különösebb nélkül, ami a fentiek ért az azt jelenti, hogy a Szigligeti színház-

ban bérlői előadás alkalmával nincs minden zsöllye és páholy jegy a bérlők által lefoglalva.

Ezekhez a helyekhez tehát az operaelőadások alkalmával is hozzá kel-

Ezt mondja a színházi iroda

A fenti levélben szövegelt kérdéssel kapcsolatban a következő felvilágosításokat kaptuk a színházi irodától:

A Szigligeti színházban a páholyokat és a földszini ülőhelyeket a kórszék 4-ik soráig bérlétesek foglalták le a „bemutató-bérlét” és az „A-bérlét” előadására. Ezekre az előadásokra tehát a nem-bérlő közönség csak abban az esetben kaphat a bérlétes-helyekre jegyet, ha a bérlők közül valaki a számára meghatározott előadásra lemond helyéről, helyesebben más előadásra kívánja bérlétét érvényesíteni. Ilyen lemondás rendszerint 1-2 páholyra és 2-3 zsöllyére illetve kórszékre nézve szokott előfordulni. Tehát a bérlői előadásokra ilyen visszamondott jegyeket lehet

kapni a kérdéses helyekre. Ezenkívül a katonatisztek részére 2 páholy és 6 zsöllye van előjegyezve. Amennyiben ezeket a helyeket nem veszik igénybe az illetékesek, lemondásuk után ezekre a helyekre is kaphatók jegyek a színház pénztárnál. Más eshetőség azonban nincs arra, hogy nem-bérlők a szóbanforgó helyekre, bérlői előadásokon jegyet kapjanak a színházi pénztárnál.

Ami pedig az operaestekre szóló jegyek árusítását illeti, a színházi iroda azt közli, hogy a bérlőknek csupán a saját bérlői helyeik igénybevételeire biztosított az igazgatóság elővételi jogot. Ezt a színházban is kihirdették a lapok utján is közhírré tették.

Es így látjuk mi...

A magunk részéről azt fűzzük hozzá, hogy a színházi irodának a lehetőséghez képest jobban kell ügyelnie arra, hogy a bérlők valóban csak a saját helyeiket igényelhesék az operaestekre, mert mi is meggyőződünk, hogy egy bérlő az elővételi jog érvényének idejében a saját zsöllyéje mellett még három zsöllyére is tudott helyet szerezni ismerőseinek. Viszont lehetséges, hogy ez szomszédjainak lemondása folytán történt.

Le kell azonban szögeznünk, hogy a kérdést ebben a beállításban nem tartjuk égetőnek, mert az operaelőadások nemcsak zsöllyékről és páholyokról élvezhetők, a kórszék

4-ik sorától kezdve pedig mindenkinek egyformán rendelkezésére állnak a színház széksorai.

Színházi iroda közleményei**Szombaton este 6 órakor „Egy boldog pesti nyár”**

Latyi-Maty, mint Robinson, vidám gyermek-operett szombaton délután egyegyed 4 órai kezdettel, filléres helyárakkal kerül színre, hogy minden jó gyermek megnézhesse ezt a pompás, vidám mese-operettet. Egy boldog pesti nyár, az egyik legnagyobb operett-sikere, szomba-

Bármilyen

Ingtalanadásvétel, csere vagy bérlet-
üggyben bizalommal keresse fel**MEZEI** ingatlantörzsméteri irodát
Nagy Sándor utca 19. Telefon 27-11

zon este 6 órakor és vasárnap délután 3 órakor van műsoron.

Érik a buzakalász című mulatságos, vidám, magyar levegőjű operett vasárnap este fél 7 órakor kerül színiére.

A kolozsvári Nemzeti Színház Operai Tagozata hétfőn és szerdán este fél 6 órakor a *Bolygó hollandi*, kedden délután fél 3 órakor és este 6 órakor a *Parasztbecsület* és a *Seherzade* c. operákkal vendégszerepel a színházban.

Szigligeti Ede születésének 130. év-

pelt filmsztárt sikerült március hó 21-től 25-ig vendégszereplésre megnyerni, amikor is Dario Nicodemi: *Árvák* című művében lép fel. Előkészületben: *Gül baba*.

MŰSOR:

Szombat délután egynegyed 4 órakor: *Latyi-Matyí, mint Robinson*.

Szombat este 6 órakor: *Egy boldog pesti nyár*.

Vasárnap délután 3 órakor: *Egy*

Varrógép-kerékbor-motor-zipzdai-levéles
JAKAB műszerész, Kossuth-u. 5. Telefon 23-30.

fordulója emlékeztére díszeladás keretében csütörtökön este fél 7 órakor *Lilomfi* című eredeti vígjátékát mutatja be a színház. Csütörtökön bemutató hérlét, pénteken este A-hérlét.

Tasnády Fekete Máriát, az ünne-

a buzakalász.

Hétfőn este fél 6 órakor: *A bolygó hollandi*.

Kedden délután fél 3 órakor: *Parasztbecsület* — *Seherzade*.

boldog pesti nyár.

Vasárnap este fél 7 órakor: *Érik*.

SPORT

Alakulóban a Nagyváradai Sportrepülő Egyesület

(Nagyvárad.) Szombaton este a szokottnál is mozgalmasabb élet volt a nagyváradai Levente Otthonban. Levente tisztek, ifjuzetők vonultak fel nagy számban az egyesületi szék-ház nagyertermében, de több polgári személy is részt vett most az összejövetelen. Arany Paskál, a Levente Egyesület lelkes és közszeretében álló elnöke hívta egybe a levente ifjúság vezetőit, hogy a megalakítandó Nagyváradai Sportrepülő Egyesület szervező bizottságának bevonásával tájékoztatást adjon a közeljövőben megalakulandó Levente Repülő Szakosztályának célkitűzéseiről.

A nagyszerű terv keresztülvitelére megnyerték elsősorban Dessewffy Emil légügyi főellenőrt, a nagyváradai közforgalmi repülőteret agilis vezetőjét és mindazokat a meglelkező hajtársakat, akik a sportrepülés ügyét nemcsak a nemzet, hanem saját szívügyüknek is tekintik. Ezekből a lelkes emberekből alakult meg a Nagyváradai Sportrepülő Egyesület szervező bizottsága, akik az erkölcsi, anyagi és kiképzési rész biztosítása érdekében már eddig is beható tárgyalást folytattak Hlatky Endre főispánnal és dr. Soós István polgármesterrel. A megbeszélések kitűnő eredménnyel végeztek, mert a város vezetői minden téren a legmesszebbmenő támogatást helyezték kilátásba. Nagyvárad sportrepülésének megindítása érdekében.

De kapcsolatot teremtett és szintén jelentős támogatást biztosított a szervező bizottság a Horthy Miklós Nemzeti Repülés Alap, a Magyar Acro Szövetség, a Budapesti Gamma és a Debreceni Sportrepülő Egyesület részéről is. A fenti tárgyalások örömdetes eredménye, hogy Nagyvárad rövidesen két teljes kiképzőkeretet kap, amely a helyi kiképzést végzi, míg a Gamma Sportrepülő Egyesület elnöke, Miklaucz István gyárigazgató, Földházy Antal főmérnök, az egyesület főoktatója és a Debreceni Sportrepülő Egyesület vezetője, dr. Stepper Károly repülőgép-építő érkeztek Nagyváradra és személyesen jelentették be, hogy teljes erejükkel és odaadásukkal támogatják a helyi szervezőbizottság munkáját.

A tájékoztató megbeszélésen Arany

Paskál elnökkel az élen megjelent a teljes levente tiszti- és ifjúvezetői kar. A szervező bizottság tagjai közül Dessewffy Emil légügyi főellenőrön kívül ott láttuk még Ersey Gézárt, Major Györgyöt és Jeskó Sándort.

Dessewffy Emil, a közforgalmi repülőteret vezetője gyújtó szavakkal tájékoztatta a megjelenteket a repülés igazi lényegéről.

— Egész ember kell a repüléshez — mondotta a többi között. — Talpig férfi, akinek az egyéniségéből messze sugározzék a fegyelmzett, férfias jellem, az önfeláldozó katonás bátorság, a higgadt éleslátású eszeség. A repülőnek minden tekintetben ki kell válni embertársai közül, csak úgy állhatja meg a helyét ebben a magaslatos elhatározásban. Ez a követelmény pedig nincs kötve sem származáshoz, sem iskolázottsághoz, itt leomlanak a társadalmi válaszfalak, mert a repüléshez olyan belső rátermettség szükséges, amely ott szunnyad minden magyar ifjú lelkében, csak magyaros elhatározás és virtus kell hozzá, hogy érvényre juthasson.

Legjellemzőbb Dessewffy Emil lelkes beszédének hatására, hogy amikor befejezésül kérdést intézett a jelenlévő ifjúvezetőkhez, hogy ki akar magyar repülő lenni, szinte vezényezőre egyemberként pattant fel az ifjúság és hatalmas tapssal köszönték meg a mélyen szántó szavakat.

Végül Arany Paskál elnök szólt fel. Meleg szavakkal fejezte ki elismerését a lendületes tájékoztatásért s figyelmeztette a leventéket, hogy továbbra is ezzel a lelkesedéssel sorakozzanak a sportrepülés mögé. Majd kihirdette, hogy a megalakulandó egyesület tagja lehet minden becsületes, hazáját szerető magyar. A tagfelvételtől idejében fogja tájékoztatni az érdeklődőket a szervező bizottság.

Tegnap este ismét új gondolat született valósággyá a nagyváradai levente ifjúság székházában. A magyar sportrepülés egyre terebélyesedő fájának hatalmas törzséből új rügy fakadt életre. Leventék tettek hitet a magyar szárnyak mellett, hogy Szent László városa felett is meghódítsák a magyarságot. (k)

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Bőrfedeles kitűnő hirtő eladó. Weisz Mihály, Horthy Miklós-út 39. 636

Házhely szőlővel, gyümölcsössej eladó. A. B. Borkömérő 1. szám. 671

Szülőotvány! Prepostsági Gazdaság 8000—10.000 darab megbízható 2 éves gyökeres szülőotványt felelősség mellett vesz. Fajta megjelölésével ajánlatot ker. Váradszentmártonra, posta Felixfürdő. 670

Sürgősen eladó Árpád vezér utnál beköltözhető lakással 2x1 szobás ház nagy telekkel, ára 35.000. — Több magánházak, bérházak, telek. — Popovics iroda, Szent János-u. 6. 684

Bérházak, magánházak, öröklakások eladók. — Kölesönök betáblázásra több évre kaphatók. Jelinek ingatlaniroda, Teleki-u. 2. 680

Malt teljes díjfa hálószoba butor eladó. Megtekinthető 1—5-ig. Cim a kiadóban. 679

Nem modern háló és egy világos szürke férfiöltöny teljesen új magas alakra eladó. Hitler Adolf-u. 29. alsó csepp. Megtekinthető a délutáni órákban. 678

10 darab hasas úszó, 9 darab oskó, 4 darab mustaló önkéntes árverésen eladásra kerül Lénárd Lőrinc sándoros gazdaságában március 9-én reggel. Vona indul Nagyváradról 4.45-kor, kiszállítás Sándoros 6.07-kor. 677

Gyermekkoszj eladó. Beöthy Ödön-utca 25. fdsz. 3. 676

Eladó

A város legszebb helyén 1x3 és 1x6 szobás modern ház, a vasutnál 3 szobás fürdőszobás szép telek 70.000 pengő
Kisház műút mentés 12.000 pengő.

Ertekezni: **Práger**
Teleki-utca 38

Alma kórházak, cukrárszok részére olcsón beszerzhető. Szacsay-utca 17. pin-cében. 620

Varrógépet bármilyen állapotban, magas árban veszek Kiss Béláné, Kossuth-utca 3. Telefon 27—88. 131

Kombinántsoba, konyha, rekamier eladó Verő asztalos, Kapucinus-u. 11.

Hűlőpéle

Fertőtlenítést, poloska, moly és mindennemű férgek irtását 38 évi gyakorlattal vállalja, Varga, Dankó Pista-utca 6. Telefon 27—56. 313

Betársulnak harmincezer pengő tökével és személyes közreműködéssel öskeresztény fiatal munkaező üzlethe, iparvállalatba, stb. Jelinek ingatlaniroda, Teleki-u. 2. — Irodai órák ki-lenc-kettő között. 667

3 hónapos malacokat felesbe tartanék ezeptember 1-ig. Árpád vezér-ut 44. Kádár. 675

Varrógépjavitás egy évi felelősséggel Jakab műszerésznél, Kossuth-u. 5. Telefon 23—30.

Paragázzal poloskát, molyt, petéit mindenhol felelősséggel irtja. Csutorás, Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 664

Könyvelést, üzleti könyveinek felfek-tetését, vezetését, ügyvitel szervezést és felülvizsgálat szakszerűen és lelkiismeretesen intézi, adóügyeiben felvilá-gosítást, segítséget nyújt Tóth Gizella könyvelési irodája, Csengeri-utca 8. Telefon hívószám 29—26. 528

Volt már a „Rekordba”? Saját érde-ke, hogy meggyőződjön, hogy a legtöbbet fizet használt dolgokért és a leg-olcsóbban vásárolhat hármít. Hlatky-u. 14. 663

Állást nyec

3—4 polgárit végzett fiu tanulónak felvétetik a Szent László-nyomdában Szilágyi Dezső-utca 5. sz. — Ugyanott egy 15—16 éves lány tanulónak fel-vétetik.

Simonffy Tamás

nyug. MÁV felügyelő engedélyezett

Ingatlanforgalmi irodája

Trinyi József-u. 28. Hitler-u. sarok
Telefonszám: 34-41. Eladó és ve-vőszándékokat telefonon szóban vagy írásban sziveskedjenek elő-jegyeztetni.

Négy középiskolát végzett nőt irodai gyakorlattal felvesz nagyvállalat. Ajánlatokat „Tisztviselő” jellegre a ki-adóba kér. 185

Erettségizett keresztény tisztviselő, vagy tisztviselőnt keres nagyvállalat. Ajánlatokat „Tisztviselő” jellegre a ki-adóba kér. 688

Stabil gőzkazán fűtésére fűtőket ke-resünk. Ajánlatokat „Fűtő” jellegre a kiadóhivatalba kérünk. 688

Két perfekt takarító felvétetik. — Tanítóképző, Kálvin-u. 3. 658

Kereskedelmi vállalat perfect gyors és gépirónót keres azonnali belépésre Kapisztrán János-tér 22. 696

Bádgossegéd magas fizetéssel állan-dó munkára felvétetik Eberl Kálmán bádgos, Szent János-utca 42. 686

Orosházára önálló szerelő nagyobb vízvezeteki állandó munkára felvétetik. Cim: Honfy Jenő, Karácsony püepök-u. 52. 682

Cukorgyári mártónó azonnai felvéteti-k, Mignon Csokoládéház, Szaniszló-utca 2. 681

Állást keres

Jó munkás fodorászónó nagy gyakor-lattal állást keres. Cimeket a kiadóba kér. 682

Nevelő Nápolyi 24 éves egyetemi hallgató (férfi) keres foglalkozást nagy-váradai vagy környékbeli családnál, mint nevelő, vagy olasz társalgó. El-jenzolgáltatásként csak lakást és ellátást kér. Reá vonatkozó felvilágosítás kapható a kórház főorvosánál, ahol több mint két hónapot töltött. Ajánla-tok a kiadóba „Emmevi” jellegre. 661

Fiatall varrózó házakhoz ajánlkozik. Cim: Szent József-u. 82. 683

Oktatás

Okleveles tanár vállalja 1—2 rendes és magántanuló előkészítését. Beöthy Ödön-u. 42. 673

Rosszul tanul gyermeke? Okleveles tanárral taníttassa! Cim a kiadóban. 654

Szabó Ferenc GYORSIRÓ, és GÉPIROSKOLAJA, Nagyvárad, Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 3329/1941.—42.) Vidékieknek vas-utj kedvezmény. Telefon: 29—78.

Algebrát, nyelveket tanít, magánta-nulókat előkészít tanár. Cim a kiadó-ban. 685

Elveszett

Elveszet Krammer Ferenc névre szó-ló cipész szakosztályi könyvecske. Meg-találóját kérem, adják le a szakosz-tályon. 664

Elveszett egy pár fehérbélésű barna borkesztyű, nagyobb fiúé, megtalálót vagy nyomravezetőt jutalmazok. Wee-selényi-u. 11. Wéber. 669

Elveszett arany női karkötőóra, fekete sodrott kötővel a Teleki-utcán járó villamosban vagy a Szent László-tér megállástól Zöldfa-utca, Mussolini-tér végéig 15—15.30 óra között. Megtaláló-nak az óra teljes értékét fizetem. Hu szárlaktanya kámban. 673

KIADÓTULAJDONOS:

SENET LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

A szerkesztésért felel: A kiadásért felel:

Dr. Paál Árpád Dr. Virág Jeromos

főszerkesztő Szent László-nyomda R. T. felelőse

Készült a Szent László-nyomda r. t. közforgalmi gépén, Nagyvárad, Szilágyi

Desszé-utca 5. szám.